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ITINERARIO I)EL REY ALPONSO I DE CATALUNA, 11 EN B R A G ~ N  
11 

(De 1174 á 1185) 

En 1174 cl monarca interviiio en nu*lliples y graves asuntos yo- 
liticos, que se complicaron eu los aiios sucesivos y fueron causa de su 
incesanteviajar en todas direcciones. Su interverición en La l3olltica 
europea era inevitable y acentuósc cada día su influencia. Estaba 
seriamente amenazada la preponderancia de la casa de Barcelona en. 
Provcnza y era preciso contrarrestar la oposición del empcrsdor Fe- 
derico 11 y en mayor grado aun la del conde de Tolosa, que .sostenía 
negociaciones con Genova, para una alianza ofensivi contra el Eejr 
dc los catalaiies y aragoneses. Eiistia cl cisma en la ~glesia ,  prote- 
giendo el Emperador al antipapa y motivando una mayor intimidad 
de Allonso con el Poiitifice legitimo. Este fué, pues, el periodo critico 
de la  polilica eatalaiia ultra pirenaica durante aquel reiuado. 

El rey Alionso dcsde Zaragoza, donde había coritraido matrimoiio 
ato 117.1 

el  día 18 de enero de 1174, pasO á Almenara, porqué, entiendo que --- 
debe reducirse al día primero de febrero de csc año, la feoha de la escri- Zl'r.zgor:L 

tura de concesión fa.vor de los habitnntes dc Alguadcra, para el 
señalamiento de los terminos dc la villa: .Pacta carta caleiidas ie- 
brnarii apud Almauaram anno Domioi kICLXXfI1 Era HCCXIIa rcg- Alilietiar~ 

na-e me Dei gratia in .4ragone et in Barcinoua et in Provincia)) (1). 
De Almenara pasO en breve á Cnlatayud, por cuanto la escritura 

de donaciúii dcl castillo dc Alcalá con sus pertenencias & favor del 
rnonastcrio de la Selvamajor y del prior de Ejea, para deieiidcrse de 
los s;l+rscenos, tiene esta fccha: =Pacta carta 1n Chalatau inense fe- Cnlutiryud 
broarii Era MCCXIIa regnante mc Rege et dominante in Arag.i> (a). 

(1) CoZeeddn de doczimt. inddiloa del Arela. de la Coroiaa de Aragon, vol. VIII, n.' 15. 
(2) Perg. 172 de Alfonso'~. Arcli. de la coro ni^ do Ais*gún. 
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Entre los señores aragoneses que nienciona establccidoi; e n  represen- 
tación del rey,  figura Raimundo comite in I'alavis et se?mio?, in IZicla. 

El mes siguieotc, cn marzo, aparcce ~ l f o n s o  en Tarragona, otor- 
gniido en dicha ciudad la donación del Castiilo de Torrente con sus 
 dependencia,^, B favor dc  los Hospitalaiios de  Jeiuss.leni, e n  manos 

T*in.agoiin del comendador Ayiiian de  Rocafoit: ofacta cai%a apud Teiracho- 
nam, irieiise usarcii Er'a MCCX1In». Entre los riiasat':s nombrados 
cn I:t escritura coruo coethiieos, üguran Raimundo Palsarensi c o k t c  
senior in RicZa y Ramon deii10ntcada (1). 

Conocemos otro documento del rey fechado igualmerite en,  Tarra- 
gong,, eii niarzo. pero que ofrece dudas para su reducción a l  a150 1174 de  
nuestro estilo; es una doiiacióu de un judío con todos sur; bienes a1 mo- 

~ ~ ~ ~ ~ g o ? n  nasterio de Yoblet: ~a .c tum est hoc iii Tatrachona meilse martii anno ab  
Incarriat. Dom. MCLXquarto, Era PICCXJII, regnaiife me rege ... o 
Entre los rnngnates citados a l  pie de Ia escritura hay el crinde Rausári d e  
Pallars sefior en Ricla y Ramón de MontCada, quc titiii'c'ién existen eu 
l a  precedente escritura otorgada iguo.l;nente cii-Tarragoiia, eii 1174. En 
ésta, el año cle bit Era no concuerda exactamente coi1 el dc  la Encar- 
nacibn, pues aquel dcbcria. ser Era  1212 y no 1213. Podo el escriba 
poner inad~ertidanieii te un  trazo iiias 1- en este con'>epto eiiteude- 
moe que e l  documento corsespoiide a l  mes de marzo de. 1174 (2). 

En ~ b r i l  de este aso,  encontrabase Alfonso en Jaca ,  si no está equi-. 
. vocado el año tanibien; es l a  concesión de una per.siÓ11 anual de  

anca . treinta morahatiiies, sobre las rentas de Jaca  y Montzón, a l  monaste- 
rio de San Junri de l a  Peña: facta carta mense aprili', apurl Jacham 
Era MCCXI12'o (3). 

El día Ici de  mago estaba en Zaragoza y allí Arnau Gauzbert le 
' cedib el dominio de  su  alodio que poseía inprc portal8 de Elna,  para 

o tenerlo en adelante en fcudo del rey, mieiltras quc éstc le recibia bajo 
su protección y guarda: aactuni est hoc VI. Idus maii auno Domini 
&ICLXX P IIlIq apud Cesaraugustamo (4). 

Renovadas las hostilida,des entrc are,ioneses y navarros, veiiios It 
Allonso cn el ataque y toma del castillo del Milagro (entro Calahorra 
y Alfnro), según consta en l a  escritura de  la donación del lugar de  Al- 
fanibra con sus tErminos a1 conde Rodrigo pare  sostener la guerra 

Mili~gra coutsa 16s ~arraccnoS: oE'acta carta in  Navarra apud i ~ s u u l  Miracle iu 
illa die quando iam dictus J~ominus Ildcfonsus rex ara.goiiensis ipsum 
castrum ct v i l l ~ m  dc  Miraclo cepit et  destrusit mense j a l i i ~ r a ~ ~ C % 1 1 "  
reguante et dominante eodcm Domino Ild.  rege i~ Arag.» (5) lleduci. 

(1) I'ul,liea<lo por' Delavillo, Cnrlvlnire de l'ordve de 1'Bqital do J<!rtiaaloin, rol .  1. 
:n) klarain, Uiaton'o ilolarsobispado de lhrrogann, l. zpéud. 29. 
(Y) T 7 ~ i . i ; ~  2, dc A~~UUGO,  1, fol. 21 J- pe1.6. 151, ihrc11. 0. rle A. 
(4: viu.is 4 (la Altonso 1, aoc.'ai;r, el i iotar io ea 13oriint da Cnldes. 
(5) Pcrg. i d  y vnriii 2, de Alfanso, Col. 85, idern. El ascriliuilo de cate docuiiiento es 

Boinnt dc Caldos. 
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mos esta fecha al año 1174 del moderno sistema; empero Zurita indica 
que cl castillo del Milagro fu4 tomado y destruido en 1173 y no obs- 
tante ya  hernos apuntado en su correspondiente orden los varios docu- 
ruentos que demuestran que o1 rey, pas6 cn Cataluaa el mes dc junio 
y casi todo cl julio de 1173, pues el dia 19 aun consta su estancia. 

Debe, con todo, observarse que entre los iiiagnates establecidos por 
el rey en los lugares aragoneses y citados segun costurnbrc de la can- 
cilleria real a l  Enal de las escrituras ó diplomas, figura entre los de 1s 
presente, del aiio 1174, hecha en el Milagro, el conde Arnan Mir de 
Pallars, senior in Ricla, y parece que hacia algunos meses Iiabía ya  
muerto, figurando desde niarzo sn hijo cl conde RanlOii, tambibn se- 
niov i?¿ Ricla. 

En agosto, del repetido 1174, aparece el rey en Tauste. .otorgando 
la donación 3 los Templarios (le un hombre O vasallo con sus bienes; 
In fecha es Taust, agosto de la Era iv1CCXII (1). El mismo mes y ailo T,,,,~, 
esta en Graus, de Ribagorza, para informarse de los daiios causados Griuo 
por el castellano de la  Sortaleza de dicha población; fechado el.docu- 
mento almd Gradum, mense augusli, Era ii1CCXII (2). 

r a d a  sabemos del rey durante los meges de septiembre y octubre; 
en 28 noviembre lo encontraiuos en PerpiRS firmando una escritura 
obligbndose A no conceaer permisos para establerer mesas, iiiobrado- 
res, di puestos en el mercadal de dicha poblaci6n y en perjuicio dc 
esto: (iactum est hoc apud Perpiniauum 1111 calendas decembris snno 
ab Incarnat. Dom. MCLXXIIIIo Riguum Ildef. regis Aiiig. comitis 
Barchinone et rnarchionis Provincie atque coniitis Xossi1ipnis.o Son 
testigos Berenguer. abadcle San Feliu de Gerona (elegido ariobispo 
de Tarragona cuatro meses después, en mqrio de 1175). Ramón de 
Montcada, Berenguer de Guardia, veguer de PerpifiS y otros seiiorc: 
del Rosselló (3) 

Tambien en el mes de novieiiibre y en Perpiiiá, &m6 el rey la 
concesión a favor del priorato de Santa Maria dc Cassih ó Cass3 (Be- 
ziers), del hospital dc Larsac. cn el vizcoiidado do Millau (Roergiie): 
aActum est hoc apud Perpininnum, mense iiovembris auno Dominice 
Incarnationis MCLXXIIII: cum scilicet doininus rex, veriicns d i  par- 
tibus Aragonic, ad colloquium coinitis Raimuudi tcndebat (4)0. De 
este curioso final del docunicnto deducen los benedictinos en la Uis- 
toive de  Languedoc (libro 10) que cl rey de Aragón cclebró ima entre- 
vista y un convenio con el conde de Toloaa en el lugar de iliedz~llo, 
que identifican con Meuillón, en el Uelfinado, oerca del monte Ventoso; 

(1) C,~rtoiál  mngiio dc 1s Caatoliiuiin do I C I ~ I ) O R ~ ~ ,  VDI. V.: Arch. Hist6rico ~ z c i u n n l .  
(2) Miinriaoi'ito~ de Trnggis, vol. XU, Bil,liot. de In R. Aiarl. do Ir Iliatorin. 
(3)  M~isbot Roynier 11ublie6 aste doiumoi?to: LE* eoutilrne8 de Pe7,ii,qlliaom, p&p. 44. 
(L) Vniarotte, ZLstoire g:riarale de Longxedoc, edit. 1'iSual. VIII, col. 286. Enti? los fir- 

mantes Ue e ~ t i ~  ea ir i tuvs  liny RamOn de Moiitcndi, U c r e y i ~ e r  du Curdoiia, Uuerau <le Jorb:i 
y RuiiMm, señor de Moiilpeller. El n o t u i o  es Guilleui de Basala,. 
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pero que. según el anotador de esa obra, klr. Molini(:r, dche ser el 
lugar de Mezouls (Montpeller), Ilainado en lós documi:ntos antiguos 
Mcsol, fl~edoedol, &fedullum,. NO' se sabe el motivo de la c,iiferencia á la 
que se dirigía Alfoiiso desde Aragón; pasarido por PcrpiñB, ni cl punto 
exacto donde tuvo cl'ecto, y los benedictinos úuicnmeul;e han probado 
que cn diciembre de 1174 el conde de Tolosa se vió con el seiior dc 
Montpeller en Mczouls. Como el sefior de Montpeller estaba con el rey 
de Aragóii cn Perpiiii, en los ultimo3 dins del anterior noviembre, es 
conjetura muy aceptable la de que ambos se encaminsron juntos al 
encuentro del Conde de Tolosa e n  Mezouls. 

Lo cierto cs que illfonso aparece tarnbien en Perpiña., en diciembre 
del referido año 7t, quizás ya de regreso de la entrevisin con el conde 

Pcri~ifin de Tolosa. 'La licencia que concedió á Pere de Zirac para contraer ma- 
trimoriio con l% hija de P1 de Vilafranca, percibir la di tc  y aceptar 
hipotecas en todo el territorio de Cataluña, tiene la siguiente fecha: 
oactum est hoc apud Perpinianum niense decembris anno Dominice 
Incarnatioriis .MCLSXIIII n ,  y figura entre los presentes el niismo 
Gueiau de Jorba y el  mismo notario G. de Bnssia del precedente do. 
cumento, fcchado en npviembrc (1). 

A los pocos dias, ó sea cn 31 iiies siguiente,. enero de 1174, enooii. 
ano 117:> ti.ltbase A-ifonso 1 en Cnstelldasens (cerca de LlepdaJ, donde otorgó 

una doiiación á favor de Espaniol de Prndes, de. la torre de Alboz.alag, 
Caatclldasciis 

cercana á Aicho?~ ó Awechon (Aacó?), ultva flum.en Itevi: aactum est 
hoc mense jauuarii apud Casti:uiil de Asinis anno Incarn. Domini 
MCJ,XX?IIII? a. Despues del rey firmaron Ramón de lilontcada, Gue. 
rau de Jorba y Guillempe Castcilvell; el escriba, Sans (le Perarrua (2). 

En febrero estaba cn cl norte de Aragdii, en Tarazona, eu cuyo 
punto firmó la doiiación de las fuentes de Alfanibra al conde Rodrigo 
y á 10s cofrades de la orden: ofacta carta inTirassona inense februnrii 
era Dlillesima CCiLXIII, regiiaiitenie Dei gratia rege iii Aragone et iii 

.,,.,,,,, ~nrchiuona et in Provinciai>. Entre los señores aragonsses citados al 
fina1,del docuniento, según la costnnibre ya indicada, f.e la caiicilleria 
de la casa realde Aragbn, ó sea, la enumeración en f x m a  ablativa, 
de los priricipalcs diguatarios laicos y eclesiásticos, en desempeño de 
cargos en el rcino, figuran Bercnguer, abad del monasterio de Monte 
Aragón (hermano del rey), Ximeu de Artusella; mayordonlo del rey, 
y Rainón, conde dc Pnllars, senio? en Ricln; sielido el notario autori- 
zante Bernat de Caldes (3j. 

El 22 'le marzo del propio afio 1176, encontrindose en Tarragona, 
otorgó la conocida donacióii de la quinta parte de las rontas que el rey 
tenia en In ciudad de Tortosa, á favor de los Templarios: aactum est 

(1) Pcrp. iii,Be Alfouso, nroli. C. rle A.  
(e) Porg. 166, ideui. 
(Y) Pcrg. 1% iilem. 



Iioc Tarracone, teste rege, XI. calcodas aprilis auno Dominice Incar- 
nationis millesirno CLXXIllIo, notA,ndose c-ntre 103 firrnantcs al antes Tarrugoiia 

mencionado abad dc Montearagón, Rerenguer, a,bad de San Feliu do 
Geroiia, electo ~rzohispo dc Tarragona; Pere, obispo de Ausona, Gui- 
l le~n de Castellvell, Itamón de Montcada, Pcrc de Bcrga y Sanxo, 
conde de Cerdaiiit y hcrmano del rey (1). 

E1 último jueves de mayo, anno Domini 1175, apud Bellehit in Ara. 
gone, nuestro monarca confirmó á los Hoipitalarios dc San Juan dc, 
Jcrusalem, represeritados por Alforiso, maestre de la casa de Einposta, Ucleliitc 

R m n a ~ o  DEL RET AT.FO~-BO 1 EL ULSTO 

Iliniatura sr~olicromnda an l a  ~lriiiiorn hoja del Libro grande Be loa Faiidor (iiltimar del 
d i K h  X I I  Iíi principios del  Xrrr), rcrli~cidn Si mitad del or ig i t i r l  (Areliivo <ie I n  Corona 
de Arag6n) 

la posesión de un hospital en l i t e r a ,  que su padre, el Conde de Rarce- 
lona; hahia cedido h. Gucrau de Morlans, coi1 sus tkrminosy en franco 
alodio. 

El dia 24 de julio consta la presencia del rey en EIuecca, donde dió 
a ia iglosia de San Salvador de Zaragozit, la pena de Amar Lagaiia 
con sus t6rminos. La data de la escritura es de la vigilia de la fiesta iriicswg 
dc Santiago del mes de jiilio y del aiio 1213 de la Era de Espaiia 6 
sea 1175 de nuestro moderiio modo de cantar. 

(1) Perg. 173, idsm; public&do por Olivor: C6digo d e  les ~ 0 b t t ~ r n b ~ ~ b  de Tortosa, 1. 
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Nada sabeinos del rey en los meses de  junio, agosto y septiembre 
de  1175 y quizBs en este periodo tuvo lugar lo indicado por Zurita,.de 
la acentuación de  las hostilidades de castellaiios y aragoneses contra 
los navhrros, entyaudo nucstro rey y el de  Castilla, con sus soldados. 
oque llamaron'fonsados, coiiio en seguiniento de guerra guerreada, y 
tomaron un castillo muy fuerte que Ilamabaii Leguinr). 

Conocemos, eiiipero, un  docuiuento del nies de agosto en el que 
s i  bien no se consigna el punto de  su  otorgación, sospei:hamos que lo 
lué en la villa de Prades. Es la concesiónpor Don Alfonro 1 B los Tem- 
plarios dc  unhonibre de  su jurisdicción 6 vasallaje, Il:~mado Ramón 
Bovino, coi1 todos sus bienes eii l a  indicada villa; y con fecha del 7 de  
las calendas de septiembre (26 de agoslo) de. 1175 de  la Ericarnación(1). 

Eii octubre de  1175 le encontramos en el lugarcjo d<: Saves, e;; la 
otra vertiente pirenaica, 6 sea en Gt~scuña, cerca de Gavarret y Sal- 
vaterrn (viecondado de Rearn:, otorgando la cesión ilel v a l b  dc Aran 
y del seiiorio que tenia en Uorderas salva rnen pdelitate, á Centulo. 
conde de  Bigorra y á la esposa de este Matella, conla coildición de  quc 
Bslos y sus sucesores seanpvopde~ i l l a n ~  meifidelissimi cassnEli: ofacta 
cartn apud Saues in podio qiiod cst iiiter Gavarretunl e l  S a l v a t e i ~ a  
e t  Spaoii et  Martisserra, mciise octobris Era millesima CCXlIIa (2). 

En diciembre aparece en Limos c?), que creemor; es lugar de  
Aragón, por cuanto no pnede presumirsc que sea la villa de Limoiis. 
del vizcondado de  Carcassona, en el Lenguadoc, que eri IR. Edad Me- 
dia era  Ilaniadn Limos, 5. menos de que e1 docuniento deba redu. 
cirse a l  aiio 1174 y no a l  1175, en cuyo ca.so, pudo el rey de  Aragón, 
pasar por Limoux, a l  dirigirse A l a  entrevista de Mezouls, con el conde 
de Tolosa. En nuestra opinión, eate docuniento de  la donación de  la 
heredad que fue de  Axainón de Ribes, á favor de Diego de  Gallur: 
ufacta carta in Linios calendas deceiiibris :Era  MCCXII I~ .  regiiante 
inc Dei gratia Rcgc ct  dominante in  Aragoiies correspor.de,:al aiio 1175 
del iiioderno sistema 7 f u i  extendido 6 firmado dentro de Aragón. 
pues tiene la forma cancilleresca peculiar de las escrituras hechas en 
dicho pais, presentando despues de la firma del rey,  la acostumbrada 
enumei.ación en nblativo de, los dignatarios que deseiiipeiiaban car. 
gos en el reino, entrc ellos los prelados de  Zaragoza, lluescn y Tara -  
zona y Pedro de  Castellazol i n  Calatujzcb, siendo Bcrii,%t de Caldes el 
notario (3). 

El priuier puiito del itinerario real en el año 1176 d'tl iiioderrio es- 
tilo, es la ciudnd de Tarragonn E u  ella celebróse l a  concordia entrc 
Don Alfonso y el arzobispo Uereligucr, acerca los dercctios de compras 
y ventao que se efectuaran dentro el thriiiino del seiiorio en condoiiii- 

(1: Llibreros iici iiiui;irio lo ,  si.clii\-o do1 Gran Priornto. 
(a) P uhlici~do ~ i o r  ~~ ;~ re ; i , ,  Hialoiro de nearn, pkg. 841. 
(a) Ferg. 181, rle Aif. 1. Ariti .  C. dc A. 
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nio de aquella ciudad: c~actum est hoc apud Terrachon. iiiense fe- 
bruari auno ah Incarn. Domini MCLXXV? u .  DcspuCs del vcy firnia- 
ron la reina DoBa Sanclia, Ramón de .llontcada y Guerau de Jorba (1). 

Tambi. fué firinada en Sarragona, el 10 de lebrero, la donación 
del Rey, á favor de su fiel consejero y constante cornpaficro dc viaje, 
Guerau de Jorba y del hijo de Cstc, Guillcm de Alcaraz, de los cas- 
tillos de Montblauch y la Biba, eii la cuenca del Frnncoli. perpetua- ,,,.zn.agona 
mente en leudo de la corona: oactuiu est hoc apud Torrnclionam 1111 
idus februarii anno ab Incarn. Domini millcsiino CLXXVo. DcspuCs 
del rey.firrn6 !a rcinn y cl arzobispo electo de Tarragona (2). El 110- 

tario es B. de Caldes. 
Dentro del mismo mes le encontranios en ~nglcsola; entre Ccrvers 

y Lleyda. Allí otorgó la donación del Puig de Santa Diaria, Ilamudo 
Cepolla, in ?,egione ITispalziarun%, villam guandam que nuncupatzc;~. 
Cepolla, sitam p o p e  satis Valentie civitate, quippe cum ea,ni nos di; 

vina g ~ a t i a  adquivere voluevit et obtinere; es decir, cuarido ganaría 
Auglesolr dicho lugar R los nioros lo daria a1 rnonasterio de Poblet: dquod cst 

actum rnense Fehruarii, snno Domini MCLXXV, apud Anplcsolarno 
firmii.ndola además del rey, su hermano Berenguer, abad de Montea- 
ragón, Galceráii do Pinós, Bertrhn de Castellet y olros caballeros (3). 
En igual lugar g fwha (febrero, de 1176 de nuestro estilo) otorgó el 
rey de Aragóu la promesa de enterrarpc en cl monasterio de Poblet ó 
en el que haría construir cn cl Puig de Santa María, en el citado lugar 
dc Cepolla si puede ganar aquel territorio R los sarraceuos, cita tame?~ 
quod si Valentiam capeie possem et de meopropio facwe monastwizcm 
in loco qui vocatuv Celpolla .... retineo me ibi posse sl;iielliri, si %e- 
llem ... » (4 ) .  

Parece que también debe reducirse á febrero de 1176, la escritura 
de la donacióii hecha por los vecinos del lugar de lincastillo (Korte 
de Aragón) á Don Blasco Ronieu. de la propiedad de una heredad, per . 
petiiamente: ~Signum lldefonsi regis ... qui boc supradictum donativum 
laudo atque confirrno tibi B. Romeu et filiis tuis ... Facta. carta et do- 
nativum in Uno-castello ante Saucto ihd rea  dcnante toto concilio de 
Uno Castello doniiiiica prima februarii Era MCCXIIII regnantc per 
Dei graciam Ildeionso rege in Aragone ... ct pcr manuin eius B. Borneo 
in Cesaraugusta et in predicto Uno-castellou (5). De este lexto no so 
desprende, eiiipero, precissuiente que el rey se encontrase en el lugar 

( 1 )  Villiloiic~~a Viaje literario, SIX ,  npéiid. 36.  El notwio cs Uoriirl i lp. C n . l r l ~ n .  
( 8 )  Publicarlo !por v. de Bofarnll: UIonogrof<a do la villa d i  IIvntblorrl t ,  i>ero coti In 

fcclineqiiii~oe;lda; [lar I in  hevlo copiado del Registro i Y ,  y uo dcloriginnl pornaniiiiol99, dz 
Alfono 1; cn el regiatro ea el b rle los idlis fehrero y el hfio clc La Enwirniloidn es el l i7 i i .  

( a )  NIorcrn: llrslorin do1 arrobidpado da Tarragona, 1. nyenil SO. 
(4) Xorera, idem, ap8nd. si .  Cddiee de Poblet, doc. 41 y 84. 
(a) rerp. e17 ds Alfonso 1, publicado en la Coll. de docamontos do1 a7cliii.o da l a  Co7ona 

de Aragbn, val. 8 .  
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de Uncastillo. P no cs posible que estuviese el 10defel)rero en Tarra- 
gona, luego en Anglesola; de  alli B Uiicastillo, en.  la frontera de Na- 
va.rra, para pasar 5 Tortosa, it principios de marzo, y de Tortosa á 

Perpiiiá, donde consta su presencia el dia 17 dcl propio mes. 
Eln marzo aparece efectivaincnte en l'ortosa, si la reducción del 

año dc la escritura debe hacerse al  1176, hipotecandc, el castillo de 
Ribarroja y el dc Castelló, con sus términos. en garan th  de cluinientos 

Torto~il 
morabatinos que debia á los Templarios: ri:tctum est 11oc apiid Torto- 
sam mense niarcii anno Domiiii millesimo CLXXV?, cuya escritura, 
autorizada por el notario Giiillém de Bassa, lué firiiiada también por 
Guillém de Castellvell y IEaiiióri de lfoiitcada (1). 

El día 17 de marzo de 1176 estaba Don i\lfonso en l'erpiiiá, doiide 
otorgó vario$ privilegios B los habitantes de la misma y especialmente 
la promesa deno  disponer e l  canibio do eiliplazamieiito de la villa, 

Pcrpiilii dejándola en cl misnio sitio en que se encontraba fundada y con los 
mismos derechos y usos del liempo ile sus condes particnlarcs: cactnm 
est hoc XVI calcndas aprilis nnno Incamatioiiis domini NCLXXV? »; 
firma el rey con 1.1s titnlos de  conde de Barceloiia., marclués do Pro- 
venza y condc de Rosselló y despnós dc 61, su hermano, el citado abad 
de Jfontea~agón, Ramón de Moutcada, Guillém de Alcnraz y Arnau y 
Ramón de Viladeriiuls (2) El irotario es el inisnio Guilliim Pelegri del 
documento otorgado en r~oviembre do 1174, en la  misni:t villa. 

También fué otorgada en P&piiib, en marzo dcl 1176, la donación 
B Profet, de un campo en el Llobregat, en l a  parroquia da Pclegan: 

Perpiilh 
aquod est actum iuense iunrtii anno Domini &1CLXXTr, apud Perpi- 
nianumv. En esta oscritura no usa Alfonso el tituto de Conde del 
Rosselló, á pesar do haberla suscrito en diclio país. Entre los testigos. 
que firmaron figuran ~ r r e n ~ u i , ,  abad de hloutearagón :y Sancho, her- 
manos del  rey, Guerau de Jorba y Ramón dc JIoutcada (3). 

Nuestro inonnrca cucaniinitbase á Provenza por rnzCii de sus desa. 
venencias con el Coride deTolosa, que protendía apoder:lrse de aquclla 
región inmediata al liódano. y el dia 18 de abril (1176) tuvo la entre- 
vista con Ramón V cn la  isla d e  Gernica, entre Tarase5 y Bellcaire, 
que no es la  isla que aún subsisto cn dicho rio, con10 creyeron los 

Ta'"kC6" Benedictinos de la Ilistoire de Languedoc, sino que Gcrnica es la par- 
te baja de la  misnia villa de Tarascó, que ha conservado su antiguo 
nombre en forma afrancesada Gevnegue, según indican Papón y 
Astruc. Celebraron ambos principes un convenio de :iciierdo con el 
parecer de siete hrbitros, uno cle ellos Ramón do iXontaada, cediendo 
cl Conde de Tolosa al rey de Aragón, por 3100 maicos de plata, todos 

(i) Pei.6. zo\i do Alfonso 1. Arcl>ivo do 1% C. do A.. Qiiir6.s cate dociimt>nto dcherin en ~ i -  
por rcclt~cirfie a.1 aiio 1175 y iio al 1176 do nuaatii> estilo. 

( 2 )  Mnssot Reyirier: Les eout<rrnas da Parpignnn, doc. 7. 
( Y )  Pwg. lI! <lo Alfoiiso 1. El nokwio autorisaiiie es Guilloin <le B s a ~ i .  



los derechos que pretendia. sobrc cl condado de Arles 6 la Provenza 
maritima y sobre los vizcondndos de Miilau, Gnbaldá y Carlat y per- 
donindosc mutua~riente todos los daños que se habían hecho durante 
la guerra: ~ F a c t a  et conrirmata fuerurit supradicta omnia in insuIa.de 
Gernica inter Tnrasconem et Bellicadrum XIV calcndas Madii (anno 
a b  Incarnatione Domini ~ ~ C L X X V I D  (T). 

Al cabo de diez dias, 6 sea c1 27 de abril estaba el rey en Arles y 
allí di6 y cncomcndó en fcudo á hfaifredo, marquEs de Busca, el 
lugar de Drola con sus téiminos, et de Dvola i n  sursum sicut diuidit 
c7hk Lomúar-a videlicct puantum infra hoc habet et Aabeve debet, 
Quia Maiafvedus facit domino Regi inde hominium et vecipit ezcm per A'1eH 

suum seniorem iurans ei membra et uitanz co~yoris sui sicut horno rlo- 
mino suo.. . Iurat et. pvedictus rlfaiafredus mrirchisius filius domine 
&foDilie conzitisse de Btcsca predicto .Domino R e g i  i n  presencia subs- 
criptzrm ei bona %de et sine omni »zalo ingenio se attendeve et complcre ... 

MOBUUIS UEL C O X D ~ ~ U O  U. YPOPENPA COi i  RT. RUSTO DXfi EEr A~woriso 1 iL CARTO 

Roproclucci6n fic ggr.zbndos liubliendos por Pa.lion y Poey d'bvant 

Quod. cst actum apiM Arelntem anuo guo supra (anno ab Iucarnatione 
Domiiii MCLXXo VIo) et V I  o calendas madii. Sunt testes auditores 
et visores Raimundus de montc catano, Blanohíi,~, hrnnidus de Pala 
ciolo, R:bimundus de Tedzon. Bernardus de Fiixano, Petrus de Besorn, 
Hugo de Sanior, Ascher de Vinol, Guillelmus de Falclion, Ascher de 
Cauuon et Arundetus,. 

Dicr.Pnpón, en su Bstoire  generale de Wovence (2); que Alfonso T ,  
s e  dirigió entonces á Niza. para toniar venganza de 10s habitantes, 
quc hahian dado muerte á su primo llamón Ijerenguer, Conde de Pro- 
venza, diez años antes, en 116%; pero que, intimados estos y deseando Ni.% 

evitar 103 pcr,juicios do un asedio, se humillaron y celebraron con el 
rey de Aragún, marqubs de Provenza, una concordik en junio del re- 
petido año 1176, en pleno campo, cerca del río Var 

En virtud del convenio, All'onso, con el consentimiento de su8 

( 7 )  Harca Biapdnica, ap8ndice 4i;s. 
(2) Val. 11, g&g 565. (Pariu, 1778). 
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hermano0 Sancho y Ramón Berenguer, ( l ) ,  perdonó los rigravios reci. 
bidos dc  los nicenses, confirmó sus privilegios, especialn~ente el de 
elegir sus cónsules, y por otra parte ellos obligilronse A. darle 25000 
sueldos iiielgoreuses .y 50 hombres para  la,s cava.le;i~das h;tstn el R,ócla - 
no. El rey y sus citados hermaiioa confirmaiion el convenio por jura- 
mento y por el beso que dieron á Pedro Riqiier y & Eiernat Badat, 
cónsules de  Niza: arlctum est hoc anno a b  Iiicarnat. 1)omiiii nostri 
J. C. millcsimo CLXXVI, mense junii, in plano juuta Vrirum. e t  
quod hec omnia serventur, domiuus R c s  verbo suo promisit et eiim. 
dem promissioueni osculo suo roboritvit, osculando sci1ii:et iiide Con- 
sules Nicie.. u Estaban con el rey,  Arnau de  Vilademuls, G. de Alca. 
raz,  Pons de  Mataplana, Arnau de Palol, Hugo Gaufret, maestre de  
los Templarios y otros pc-sonajes (2). 

Algún historiador indica que una vez arreglada la cuestión de  Niza, 
regresó el rey & Catalnña. Hemos visto undocumcnto suscrito por 
Alfonso en Tarragona el día 22 de abril de 1176; pero iiorzosamente 
tiene equivocado el uies 9 quizhs el año, por cuanto sebeuios positiva- 
mente que estaba en Tarascó, ion  el Conde de  Tolosa, cl din 18 del 
citado mes. y en cuatro dins no era posible que se trasladara. desde 
las orillas del ltbdano & las del Francoli. Es l a  donación de la alhóndi- 
g a  de Tortosa y otras fincas pertenecientes il los moros CLe clicha ciu 
dad, en favor del monasterio de  Poblet, ipsum alfondelg picod est rcpud 
l'ortosam, ante domos d e  Tnvrec: aactum est h o c  apud Tarraconaiii 
XI calendas madii anno a b  Incarii. Domiui MCLXXV1,o figurando 
entre los tcstigos Raulón de  Montcada y Aman de  Palol ((3). No es de  
entrañar l a  equivocación probable de  la fecha, procedien'la este testo 
de la copia incluida en un cartulo.rio del siglo X11l ó Xtv. 

Creemos por el contra.rio, que el rey Don Alfxnso 1, coiitinuó en 
Provenza después del convenio con l a  ciudad de Niea, por cuauto en 

(1) Prpóu diea qiio este Rarn6u Heroi>gilor hs l~ in  siilo ulgiinas i ~ ñ o  iiiites investido 
por a11 herm&i.uo, el rey D. Alfonso, dcl coiirlrido rle Pt.ovenss, para.l>oaeerlo bajo sil scñorio 
y superior tu~toria~a. v&issettc en w8toir4 de I.anwarlae, "osttene que crlo Ri~iii6ii Beriii- 
giier, & auien el rey cneorncud6 lu. Provcma, cu 1168 y qiia iiiuri6 en  1181, era ol'uiiruio 
l'edro, liijo de Rtlui6u Rcrcnguer, Conde <Ic Unrcoloiia y de Pot~uii la,  qiio Zurita eme 
muerto on la. niiica Por iiuestra liarte, y sin ucgiir nue el rey AlConso tetiia ii!i licrmaiio l sg i -  
t imo dr iiombio de Rarndu Hol.erigiiei.(hijo de Petronilu)'. qiie ult1ui.o el ,:oi~dndo de Pio. 
VOLIBO,, en 1168, hemos rle rn;&iiilestar que no era cl i iue fisiir6 eti e l  caitr-oii io eelebrndo, 
eii ,176, non los halti~nks do Nian. EL Renibn Bci-ongiicr, qiio, j i i i i io eoii fisiiel!o. noouilin- 
ii:m al coinún hermano Alfoi i~o 1 h Nisa, eroo os el 1ii:Io Ilistaiilo del Con,ie de.B;~reelona, 
xio Iisbi<lo en D.' Petroiiili~, 6 se& el .il>nd de Kotiteark~gdn que heiiios eiicriiitrzOo Lsii i l i iBii  

~coz~p&iiando ii1 rey cn el uiiamo niio i i 7 6 ;  si Aiiglcsolir y oii Qerpiii.6 Y I n a  cae~.itiir:~s otoi.- 
yadns en IPoi'l>iñA <liceii eli&ramoule. Siq,ium Bo~e~giarli vbbatis ecelesin iliántis Arngaiiirm 
y Signum Sancii patris dotnini Rogi8;aieiirio de notar que ilol ILoaellii o!, iiiai.so, ec rliri.-16 
01 rey dimetameiit~ &Provonsi~ y 6 Xirn: dol i r l~  cstnlla eii abril y jiuiio Sii;uieiites. 

(2) Vnrin 1. se AlPou~o 1. [FcuUuruii, fol. 87) Arch1t.o de C de A iii:lilicrda ir"< Pn- 
p6n, obra citbdh-, 11 apBiid. ri, tom&iirlolo <lo¡ pergnmino rlel iircliivo frnnceJ do 16 Tour eir 
Tvsrav. 

(3) M o m r ~ ,  ~ b m  eitn<Lz, nl>eud.-15, letra 0, tomarlo ilul c6dioe de Pohlot. 
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octubre de aquel inismo año (1176) lo encontramos cn la parte noreste 
de dicha región, en la villa de Digne, suscribiendo la ratificación de 
la donacibn hecha á los Hospitalarios de San Juan de Jerusal6m, de .igne 

una tierra en Vauriieilh, que habia sido de Gaudemar de Vaumell, 
salvo omni jure meo guod 7~aOeo in tevvapredicti militis ct in homini- 
bus eiras. ahctuiu ,est hoc apud urbem Dignam, anno Dorriini 
MCLXXVI, mcusc octobrisn. Después del rey, firmaron cn calidad de 
testigos, el obispo Bernat de Ba:celona, Galcerán de Salas, Hug0 de 
Bás'y Arnau de Palol. El notario fuC Guillem de Uassa (1) 

En el propio mcs de octubre estuvo Don Allonso cn Celaiio, que 
debe ser alguna población cercana á Digne, cn la alta Provenza. Alli 
otorgó donación perpetua á la iglesia dc Digna y & su obispo B., para 
remedio dc'su nlma y de la dc sus padres, de la expl?tación de las 
salinasen toda ttquella diócesis, con prohibición absoluta de que na-  
die más pudiese vender sal dentro aquella circunscripción y retenien- 
dosc, empero, el cloniiuio de la mitad de las salinas expresadas Y 
proinetieirdo al mismo tiempo no establecer nunca mal uso alguno en 
los bienes de la citada iglesia diocesana; dActum est hoc apud Cela- 
nuni anuo Doinini h1CLXXVI.O mense'october~. Firmaron el rey y 
Ramón Bcrenguer, Conde de Pi,ovcnza y fueroii testigos el obispo de 
Barcelona, P. pe Cardona, Huch de Bas, Kamón de Vilademuls. Ber- 
nat de Auriac, el dean, decanus, de Arles y Gaidredo dc Marsella. 

Quadrado indica en el tomo Aiwgón de los Recuerdos y Bellezas de 
3spa6a ,  que los Anales de 2krucl consignan que el rey Alfoiiso estuvo 
en iiovicnibrc de 1176 en el lugar de Santa Maria dc Villavieja, donde 
m6.s adelante fué edificada la ciúdad de Terol 6 Teruel. Crcemos 
inexacto este dato ó á lo menos equivocado el aiio, que bien pudo ser 
el 1175 ó 1177, pero no cl 1176. 

Si no eqnivoco,n~os la. reduccióii de los dos siguientes documentos, 
el rey continuó en Provenza hasta marzo del 1177. El memorial de los 

ii71 
convenios anteriormentc ajustados y de los nuevos pactos añadidos - 
entre Alfonso 1 y los cónsules de Pisa, tiene'esta fecha: nActnm est 
hoc apud Terrasconanl mense januario anno Domini I\lillesimo CLXX Siu.ascb 
sextoo. Y deducinios que el lugar citado era ' ~ a r a s c ó  del Ródhno, 
al ver entre los testigos del acto varios seiiores provenzales, Bernat de 

' 

Auriac y Aimerich de Karbona, ndcinás de otros catalanes conio Ar- 
nau de Vilademuls y GalcerBn de Sales. La suscri&ón del notario lo 
indica tambikn: Ego Ugo doinini Excellentissimi Roiuanorum Impera- 
toris et triuinlatorissemperque augusti (Federico Barbaroja, empera- 
dor de Alemania y conio rey de Borgoiia era considerado soberano 
iic la Provenza) publicus tabellio prcdictis omnibus int~rfui .  ac pre. 
dicta Domini Sereníssimi Aragonis Regis et domiui Ildebrandini Pisa- 
norum consulis mandato atque rogatu scripsi atqne firmaui et compleui 

(1) Archivo de1)ai.t. <Ic ivhrsclla, i o u d o ~ l t c H .  113;pul,lioildo por Dclarille, obrnoit. 



400 J. MIRET Y SANS 

qui Ugo olim fui 6liuS Bernardi Marignanin: (1). Y l a  dorinción que cl 
nloiitlieller 

propio inonarca. de Aragán otorgó d favor de los Templ%rios, de tie . 
rras y estanys en lapedrera de Emposta, la suscribió eri Montpeller. 
cn presencia de Arnau de Torroja, maestre de aquella inilicia en las 
partes de España: =Actum cst hoc apud Xonteiu pessular.um iu iiiani- 
bus A. de Turre rnbea militic inagistri, mense Marcii, aciio ab Incar, 
Domini MCLXXVI, (a). 

Y sin embargo, existe otro documento que, en opinión de los histo- 
riogratos D. Bienvenido Oliver (3) y ' ~ .  Emilio Morera (4) y de.  los 
directores de la colección de Co?,tes de Catalufla, que publica la Real 
Academia de la Historia, corresponde al mes de i'ebrero del nilo 1177 
y prueba que en aquella ieclia estaba el rey D. Alfonso eii Tnrragona. 
Dice Morera quc el rey tenia convocadas córtes á los catalanes, al 
objeto de res6lver sobre cl levantamiento del destierro á la familia de 

Tarragour Agui16 y tentar una tregua con el régulo nioro dc las; Baleares, y 
aprovechando la coyuntura dc residir en Mallorca Roberto '7 Beren- 
guer de Aguiló, propuso 5 las Cortes reunidasen Tarragona un conve- 
nio con los desterrados: ~Convenit ltobertus domino Rcgi et Terracho- 

"1s ... ne electo quod usque in pasca ve1 pcntccostcm vcniet in terrain Re,' 
Similiter. convenit domino Rcgi et Terraolione electo quod dabit 
operaui per bonam fidem quo modo accipiat t,reguas iilter domnuni 

. ~ldefonsum regem et reeem Maioricarun~.. Et propterea dominus Rex 
et Terrachone electus (el arzobispo Berenguer electo) aesecuraveiunt 
Robertum et homincs suos ut teneaut salvi et securi in terram suain... 
Actum est hoc apud Terrachouam, mense februarii, :muo Domini 
Millesimo CLXXV1.O in plena curi,z,o (5). Dichos autoies reducen esta 
fcchaal febrero de 1177 y creen quc el rey estaba presenta en aquella 
asamblea reunida en Tariagcua, s i n  conocei.se otro dr~cumento que 
aclare este asunto. 'A ser exacto pucs, cl rey estuvo en enero, en Pro. 
venza, en febrero, en Tnrragona y en marzo, en Montpeller y en 
Zaragoza. 

No tenemos seguridad en la acertada reducción de estas fechas, ni 
de las que siguen, porqub dentro de los meses de mamo y de abril 
resulta el rey en Proi-enzn, en Zaragoza, en Cuenca y ein seguida, en 
mayo, otra vez en Provenza.. 

La con6rmacióu que biio Alfonso á Pedro Martinei, de Rhodas 
(Xodas?),de cicrti hcrcdnd cnAranda,quefuAde illis mul:ievibus de ves- 

Znragmu 
tvis savracenis zariehs de Aranda, estd fechada cn Zaragza,  en marzo 
1177: eFacta carta mense marcii apucl Cesaraugustam Er.r M.' CCXV." 

(1) l'erg. 211, da AlPotiso 1. Arcli. de O .  de A .  
(2) Carlorrl del Templa de Gardony; vcñec la noticia ~iiibiics,dn, por c l  autor, eu 1Oui. 
(3) B o l d l i n  d6 la R. Aeadoznao de  la Blatorin, toino 2s. 
(4) Historia del areobispado de Tarragoniu, 1. phg. 189. 
( 5 )  Peig. 218 de Alfoiiso, Areli. 0. de A. no tieno t im i ra .  



regnante ine Dei gratia in Aragone. (1). Y en el s i s iente  mes de., 
abril, estabaya el rey de Aragón, con sus tropas, en auxilio del mo- 
narca castellano, en el cerco de Cuenca, según queda justificado por la 
donacibn que Diegc Gimenee hizo á Santa María de Fitero, en cuya 
escritura se declara que i u &  otorgada en el mes [le abril de la Era C U " ' ' ~ ~  

1215, reinando el ley  Don Alfonso puc al tiempo estaba en el sitio sobre 
Cuerna ('2). Algunos autorcs afirman que Alfonso 1 estaba todavia en 
el referido cerco en el me's de agosto, pues la ciudad no fué tornada 
hasta el día. de San Mateo, dentro del septiembre. Zurita dice que en 

I ' n n s ~ l c r U ~  ni2 noa~.iiad.!li AL nlir AT.I<<.OJSO 1 1 . 0 ~  ~ I A H ~ A ,  
YT1OONDSS.h UI: B E A ~ B ,  EN 1170, 

Niiiinliirs lio'licrornada. del Libro grniidc di. Los Beiirlo(l (si810 xrr-xirr): i.cdu&iiin 
i~ iriil:~<l do1 origlnnl (Ariliivu Coroiiii ilc bri%s<Jri). 

agosto y frente á Cuenca, los monarcas asagon&s y castellano confir- 
maron la concordia que tenian ya concertada, para ayudarse contra 
moros y cristianos, quedando libre el reino de Aragón del reconoci- 
miento y feudo quc cl Conde de Barcelona, esposo de la reina Petro- 
nila,, hahia otorgado al rey Sancho dc Castilla; y aiiade que, una vcz 
tomada cuenca, el rey de Aragón con sus gentes, pasó adelante ha- 
ciendo guerra k los sarracenos, hasta llegar & Lorca, porque cl rey 

(1) Peip. 255, ii1Cm. 
(a )  hloret: Annlee r ls  Nauawa, odiei6n do lIsG, vol. 11. pLg. 515. 
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moro de Erlurcia, que era su va.sallo, le asegurase el tributo de su 
'conquista, y divigiéndose desde a!li k Teruel por el mes de  octubre. 

Los documentos que Iie recogido destruyen los asertos del cronista 
aragones. La carta del rey de Aragóii, informando & los seiiores de 

marsella I'rovenza de que habia autorizado' al monasterio de S,%n Victor de 
Marsella para construir fortiiicaciones en todos sus dominios y para 
fundar poblaciones, esta fechada en dicha ciudad de &$:assella en cl 
mcs de niayo de 1177 (1) La escritura de venta dc los derechos serlo. 
riales que Arnau Bertran poseia sobre el antiguo vlzcondado de Jocb, 
k favor del rey, que estaba presente yaccpta, tiene la 1,:cha de1 9 de 
junio de 1177, a c t u m  apud TLC En este misino 1ug.ar de Cerdaiia y en 
el propio mes y año, Don Alfonso 1 otorgó la donación de sus dereclios 
sobre un manso de Poroinykns, &favor dcl abad del nionasteiio de San 
Narti de Canigó (2). 

La deolaraciiin de Rcrenguer de Montanyaria y de su esposa M i -  
cia, de que el rey le habia hecho recobrar el castillo de ~omber re  
(Luinbier?), reconociendo tenerlo en feudo, scguu costuinbre de Bar- 

~ ~ I C J ~ ~  celona, recoiiocimieuto que el monarca acepta y se constituye su pro 
tector, tienela siguiente fecha: al!'acta carta incnse junii ripud O~cham 
Era MCLa XV." (1177 del moderiio estilo).. con las firmas del rey, de 
Berenguer y b'elicin y de Pedro y Polegrin de Castellaeol (3).  

La confirmación y donación por el rey, á. favor del nioaasterio de 
Santa María de Berola (hoy Ueruela) y de su abad Guillermo Ra~uóu, 
de los lugares de Berola, donde cstk 'edificado el convento y de Nont- 
fort, quod olimdicellatur Ykahi t ,  con los valles de Morclia y Cesoron y 
ademhs Figueroln col1 sus tbrrninos y confirmación tainbien de la do. 
nación de Ferrera,quam fecit v e x S a n c i u s e t  C1ornes$ate~ riteus vobis (el 
abad) et ecclesie Ste.  Mavie de Berola, esta asimismo fechnda en el alto 
Aragón: nFacta carta apud Tirasonaiu mense junii Era iiiillesima CCXV 
(1177), post habituiu colloquiuin intcr illustreln iaindictuco Ildefonsum 

Tariroi~n regem Aragouenseni et ferlaude (4)  Hispaniarnm Rcgem et Aldefousum 
regcin Castellarium, regnante me supradicto rege Ildefoiiso iii Arago- 

\ 
nia, in Barcinona et in  provincia^, (5). De manera que, el rey de 
Aragón se encontraba en junio, enTarazona, &poco de hnber celebra- 
do una entrevista con los reyes de Castilla (Alfonso VIII)  J. de León 
(Fernando I l ) ,  si'es que la palabra ferlazcde debe entenderse por F e l .  
nendo,  equivocación muy probable tratAndose de una copia de los 
documentos originales del rey Alfoiiso 1, de Aragón, hech.a en el siglo . 

(1) C~t.till~1d0 d e  San Vddor, citzdo por Aiart: l'riuilegca dil Rousilloii, p8g. $3. 
' 

(S) Alart: hbticeil l&iatorip<ics sur  lea  commiliias d.& Ilor~*illot~, 11, phg .  111. . 
(Y)  I?erg 211y v:lri& 2, fol. YI, dc Alf08180, Ai01t. C QO A. 
(4) Estnpalrrbrafrié scgiiv&tnente mal cserit;! 110~ c l  niiia.iiueusc 6 iol~ista l'uede son 

Fernando 11, rey de Lcdn. 
( 6 )  Varia 2, <le Aliouao 1. fol. iiiü, Arch. C. ilo A. 1C1 iiotiirio i~~itori::rnte fu6 Rereu. 

guer &e Parets. 
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nrv,,en forma de registro ó cartulario. Por lamisma razón puede este 
documcnto tcner equivocado el año y correspondcr al 1216 dc la Era ó 
sea 1178 de nuestro sisterna, porqué. segin iridicaremos 'luego. está 
comprobada la presencia del rey en dicha villa de Tarazona en el mes 
de junio de cstc último año. Lo que n o  adivino, por no haber visto 
relerencia alguria eri los historiadores de Castilla y de Aragón, es la 
causa y l u ~ a r  de la referida entreoista de los monarcas. 

' 

El día 30 de junio, del citado año (1177) cncontrándose en Lleyda, 
dió D. Alfonso perpetuaniente 5 los Tein~~larios el castillo de Orta. 
con sus t~rminos :  dado en Lleyda el 2 de las calendas de julio del L'eyd' 

aIio 1177 de la  Encarnación, figurandocntrc los tcstigos Guillem 
de Cervera, Bernat de Anglerola,. Ramón de Torroja. Pons de Mata- 
plana. Pons de Guardia y Galcerin d i  Pinós (1). 

QiiizAs fué en julio, quc estando por brcvc temporada en Cataluña, 
otorgó el rey en el monasterio de religiosas cistercienses de Santa 
Maria de Vallbona el convenio con los caballeros 6 militares del casi 
tillo dc Mi,., Arnau Surd, B. de Viver, Bcrnat do Albcspi, Rercnguer 
.de Vergós, G. de TSrrega, U. de Taltabull y otros, jurAudole fidelidad ~ r * l l ~ ~ o t ~ ~  

y obediencia y recibikndoles cn cambio, bajo su protección. Este do- 
cumento tiene, la data incompleta y faltct el mes: mtlctunl est hoc apud 
Sanctam Nariam de Vallibona anno Doniini Ml:LXXVIIa, figurando 
después de la firma del rey las de Berenguer de Cardona y de Ucli 
de Mataplana (a). 

Es empero, algo aventurada nuestra Suposición, por cuanto, en el 
inismo mes de julio, eucontramos otra vez al rey en Zaragoza. Alli 
celebró una concordia con Ximen de Artusella sobre el seiiorio del 
castillo de Tubo (?): mfacta carta apud Ccsaraugusta in domo dorrine zu'a8m' 

Blasquite, iuense julii, Era lllCC aXV:.. Esta señora, en cuya casa 
ostuvo cl monarca era la esposa de su consejero Guillein de Castell- 
ve11 (3;. 

Desde el mes de julio en que hemos encontrado al rey e11 Lleyda y 
Zara,goen, hasta el de octuhrc, dcl citado año 1177, que reaparccc en 
Teroi (hoy Teruel), nada snbeinos de su itiriernrio y es de presumir 
que oii cstc intermodio fuC cuando D. Alfonso I estuvo en o1 cerco de 
Cuenca y en el reino iiioro de Murcia, cuya cxpedici6n vicne indicada 
por Zurita. pero sin docunientos justificativos 

Existe, es verdad, la donación quc D. Alfonso hizo de la iglesia. 
de Sari Vice~iLe de Valencia it favor del monasterio de San Juan de 
la Peña y á su abad ~ o d o  pro swvitio puod rnil~i pecisti in ala 
lwste de Valencia, cuya data es expresiva: d'acta carta apud Therol Teruel 
mense octobris'in rcdditu de t o r e a  Era MCCXV.9eegnante ine Dei- . 

-- 

(1) C n i r o l o l  da1 Ttmple da Gaider i~ ,  doc. 20. 
2 )  rerg. si y Varia 2, do hllonro 1, rol. 39, nroh. de C. d e  A. 
(3)  varia 2 rle Alfouio, arch. 0. de A. rol. 31. 



404 J. MIRET Y SANS 

gratia rege in Aragone.. .D Es decir, que otorgó laconccrión al ~ o l v e r  
de su jornada de Lorca, en el aiio 1177. Estc docurneni;~ lo publicó 
Briz Martinea en su I?i.stoi.ia de San  Juan  dc la Peficc, libro priiiiero, 
capitulo 57. 

Morera ha visto eil un códice del monastorio de Santas Creus, una 
donación hecha al convento por nuestro mori:trca endicie:nbre dc 1177, ' '  

hallándose á la saaón en la villa de Fraga y consistente en un nioro 
wnisn llamado Ahmet Aben Ahozza, .libre de todo gravamen (1). Por otra 

parte, Mr. Delaville ha publicado la donación hecha en e! inismo 
mes y aiio. en Calatnyud, á favor de. los Hospitalarios de San Juan, 
dcl castillo de G;.isen 6 Griscnich, para estableccr un convento de re- . . 
ligiosas do la citada orden, et faeiatis ibi mansion4m dominarum ad 

c t  honorem Dei, Zn pua sempe? pel.maneant oinnibus diebus wite sue do. 
mina major cum swis soeiabus, puas ego recipio in liaea. protectione. 
afacta carta apud Calataiub mense Decembris, Era inillesima CCXV.'", 
con las firinas 6 signos del rey y de la rcina (2). 

En un indice antiguo del Archivo de la  Corona (le Piragón viene 
inserta la nota de la sentencia aprobada por el Rey, euconti.Bndose cn 

niio ii?s Barcelona, en febrero de 1177 del Seüor, que debc rsducirse al propio - 
Bl~:CClr)iiR 

mes de 1178, en. el litigio promovido por las pretcnsionefi de Uernat 
de Rocal'ort sobre el castillo de Clará y la villa de Moyá. 

El 16 de marzo del citado aiio 78 estaba en la ciudad. de Lleyda, 
donde otorgó la concesión á favor dcl obispo 6 iglesia de Urgell, de un 
solar para edificar un templo y casas en la nueva población de Puig- 

..,,.,, cerdá, recientemente fundada por el propio rey: rActuin :st hoc XVII 
oalendas aprilis apud Illerdam anuo Doinini N.O C:" LXXVII."», sus- 
crito el documento por D. Alfonso, la reina Sancha su esposa. y Be- 

. renguer, abad de Moiitearagón, spliermano, que acababa de ser 
elegido obispo de la citada ciudad de LLeyda (3). 

Por escos.tienipos proyeituba el rey de Aragón un;& expedición 
contra los irioros de las Baleares y para ello busc6 cl auxilio del rey 

zirrngo~n de Sicilia; al efecto, estando en Zaragoza, en junio del mismo aiio 
' 1178, suscribió'la concesión á un conde llamado AudePonso 6 plonso, 

de lamitad de nlallorca cuando Puesc .conquistada, si vos stolium 
Rsgis Siculnrurn, sicut pvomisistis, adducere poteritis euln quo tarram 
illam de manibus paganovum Zibcrare poss im?~~:  <£acta carta apud 
'Ccsaraugustam mense junii Era M.VCRXVl".o Este proyccto de con- 
quista no tuvo realización (4). 

También cstá fechada cn Zaragoza y en el propio nics de junio, 
zorn-wa la donacidn y confirmación B favor de Ennego de Cort,&da, de nua 

(1) C6diccde Santas Craus, fol. 186 
(2) Cortulaire da laovrlre da IIHdp't'tríl de  Jarzanlsm, por Delnvillo, 1. 
(9) Viiinnoevi, Vaajo lilerario,IS, rcprndueido por Alnrt,  I','i'iuildges <le Roiisailloi~ et  

rle Cerdujne, p6g. 01. El iiowrio autoriannte ca Beroiigiicr dc I'nrotd. 

(1) Yarin. 2 do Alfonso 1,161. 66. 
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da en el monasterio de Monte-Aragón, en el 'indicado me3 de la Era 

MantcaragOn 1216 (1178). Este curioso documento obra en el Cartoral 'magno de 
Emposta, volumen segundo. 

Seguramente dirigióse desde iiloute.Aragón k Lleyda, por cuaiito, 
dentro del mismo siptienibre y cn dicha ciudad celebró la pcrmuta 
con el arzobispo de ~a r ragonn ,  del derecho que la mitra poscia sobre 

Lleyda 
la cariiiceria mora de Lleyda, consistente en dos libras de carne dia- 
rias y del dominio directo del edificio, por la jurisdiccióii y aguas so- 
bre Vilavert y una suma en dinero (1) 

Y & últimos de septiembre ó á principios de octubre se dirigió al  
ltosselló y así lo demuestra la concordia que celebrfl en Perpiñá 
con. Bernat Sans. renuncian80 mutuaineiite 1a.s quejar; y perjuicios 

Perpiiii 
por las cuestiones habidas entre dicho Bernat y CuiUeru de Mallolas: 
~Actum est hoc in Perpiniannm iiieuse octobris anuo Domiiii millesi- 
ni0 CLXXVIII. a (2) 

Dice Villanueva, en su Viaje Zi te~ario,  que el rey Alfonso y su 
esposa Doña Sancha asistieron el dia 28 de noviembre cle 1178 al so. 
lemne acto de la co~sagracion de la Catedral de Tortosa, viniendo 

Tartosn 
publicada en la Espcclia Sag?,ada, ln dotación que otorg:~ron.: ~ i n  pre- 
sencia omnium istorum dedicata est Dertusensis ecclesia a predicto 
Tarraconensi archiepiscopo in bonorem Domine nostre Sancte Dei 
genitricis Narie virginis, auno millesimo centesimo sepi;uagesiino oc- 
tavo Dominicae Tncarnationis, iridictione undecima, pu;irto calendas 
decenibris, lldefousus vero rex gloriosus et Sancia illustrissima regirla 
et principes qui predicte donatione intcrfucrunt ..u (5). 

De suerte que la permanencia del rey en el Rossell6 fuii e n  dicho 
año, muy breve. A la ida 6 al regreso de Perpiük, es probable que 
pasó por Geiona, pues el seüor Qirbal, cronista de esta iiltima ciudad, 
en un corto articulo, intitulado Enfi.adas de personas reales y de i n d i  
2iiduos de susfamiEias e n  Gerona (4), pone los aüos 'de 1166, 1171, 
1178, 1190 y 1194, sin precisar los meses, como visit:is del rey Don 
Alfonso 1. 

De manera que, de ~ e r ~ i i i á  marchó k ~ e r o n a ;  de Gerona Tortbsa 
y de Tortosa á Tarragona, donde le encuentro en el mes; de diciembre, 
otorgando un convenio con Perc de Besora, sobre el castillo de Velo- 

Tarragoua 
se11 y sus rcntas; cste castillo con tiirmirio, estaba situado cerca de 
Sérvoles, Vallclara y del col1 de Lcna: =A.ctuiii est hoc in Tarrachona, 
mense Decembris anno Dornini MCLXXVIII.Oa; despuesdel rey iirina- 
ron su hermano Ranióii Berenguer, conde de Provenza, su esposa la 
reina Sancha, Berenguer, arzobispo de Tarragona, Guillcm y Ramón 

(1) Ariliiepiseo]>ologio tarrneoiierisc, <lo Bluieh, cal,. 20, eitnclo Dar Morera. 
(9) 1)crg 273, ilrcl~ivo u,<lc A. 
(3) Eapana Sagrrrda, v a .  da, nliéu. 6. 
(4 )  Reui~ ta  de Qerons, "91 12, p4g. 144. 
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de Cervera y Guillem junior de Cervera ( 1 ) .  En aqiiellos mismos dias 
y también en Tarragona, celebró otro Donvenio con Berenguer de 
FluviS, sobre los derechos de l a  carlania del castillo deForés (2). 

El día 6 del mismo dicienlbre pasó por lfiravet, pncs la donación 
de la heredad que había sido de Ali Albocacer, situada en Beni?let, 9. hIirnl,iit 
favor del areobispo de Tarragona, tiene la data en  dicho lugar de 
Miravet el dia.de San NicolBs, del mes de dicicmbre y aiio 1178 del 
Señor. 

Según indica kiorera en su Mstovia del arzobispado de Tavvagona, 
el dia 30 de diciembre 13 de las calendas de enero) 1178, pei,ina.necia 
Don Alfonso en dicha ciudad, donde subscribió la concesión al monas- TniirU.gou,i 
terio de Santas Creus de un habitante de Lleyda para vasallo del 
monasterio, 5 elección de los monjes, excepto los treinta mejores ba- 
hitantes, prometiendo en cainbio el abad de Poblet no reclamar cierta 
cantidad que el rey debía (3). 

Probablemente estará equivocada la fecha de este documento, 
puesto que ora dificil que el rey estuviese ya el dia siguiente en Lley- 
da, según consta por la escritura de convenio que celebró con Ramón 
de Cervera, al encargarle el castillo de Conesa, mediante reconoci- 

LIcydl 
miento de la potestad: ofacta curta apud Illerdam. mense dacernbris 
anno Domini MCLXXVIIII (4). Entendemos que este documento fué 
otorgado á últinios de diciembre (6  sea el dia 31, porque' el día 30 
aun permanociaeri Tarragona) y no en sus comienzos, por ser racio- 
nal que de Tortosa, donde estaba en los últimos dias de 
noviembre, pasóel rey directamente á Tarragona, y luego se encarni- 
n6 hacia Lleyda, para no tcner que deshacer camino y volver por rnuy 
poco tiempo 5 Tarragona, pues los pririieros lugares en que lo veremos 
en el inmediato enero son poco apartados de' la capital del Segre, es 
decir en TArrega y eri hlontzón. 

La escritura en que Don Alfonso colocó & los habitantes del castillo 
de Mor bajo su protección, obligándose Estos & entregarle anualmente .no 1 1 7 ~  -- 
treinta mueras de trigo y otras tantas de cebada, est& fechada así: 

,PBrri.ogir 
eActum est hoc inTárrega, iiierise jnnuariianno Domirii MCLX,XVIII,o~, 
y esta fecha la reducimos al  mes de enero de 1179 dcl moderno siste- 
ma (6 ) .  Y la concordia entre el rey y Bortran de San Esteve, al enco- 
iuendarle el castillo y podio de Carboneres, cercano & Montzóri, quod 
est in ipsis vicinioribus partibus de Montssón , videlicet ad co?lsuetu- 
dinem et fiievwn Ravcl~inone, estableciendo su potestad y alto señorío 

Montzún 
tiene esta fecha: uFacta carta mense januarii apud MontsónEra mille- 
. - -- .. . .- 

(11 Perg 367 de Alfonso 1, piililicido on Coleecidii d( doctlmentoa indditos del archioo de + 
lq Corona de  Rrqgdn, vol. 3. 

(21 Cilitori~lde Santas Creus, XIII, £61. 181. 
c$) C6dice de Santa8 Creua, £61.136. 
(4) Perg. 258 de Alforiso 1,amh. C. de A. 
(5)  Varia 2, de Alfonso, fú1.43. 
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sima CGXVII, auno Domini MCLXXVIII, regnante me rege et domi- 
nante in Aragone ... D (1). La'Era 1217 correspoude al  ailo 1179 del 
moderno cstilo. 

Dice Zurita que el rey entró principios de 1179 con. .su cjErcito 
por e! reino de Valencia y se encaminó hhcia Andalucia. cncontrhn. 
dose el dia 20 de marzo can el rey de Castilla, en el lugar de Cazola 6 
Cazorla. Esto no es rigurosarncnte exacto; desde Uontzón, donde es- 
taba en encro, marcho al norte de Arag6n y seguramente era enlos 
comienzos del mes de marzo cuando, situado en Asixa, iitorgó la do- 
naci6n & la orden de Calatrava, del castillo y villa de Alcaiiiz, pues 
tiene dicha escritura la siguicntc fecha: wiacta cart?. huins donationis 
apud Ferizam mense martii Era MCCXVII iu manu Magistri Martini 
Pedrii: tunc teniporis de Calatrava ... s (2) .  Si es cierto que los aiios 
contados por la Era de España comcnzabau en primero de encro y no 
en veinticinco de marzo, coino en los allos al estilo de la Anunciación 
6 Encarnación, este ultimo docuilicnto corresponde al iiies de marzo 
de 1179. y por lotarito el rey D. Alfonso estaba aún en el.interior del 
alto Arag6n. Y sin embargo, el convenio celebrado en :.a entrcvista 

cmoi. con el monarca castellano, tiene la fecha del 20 de niarzo y becho en 
el lugar de Cazola, qnc no sabeinos si estaba cn Anda1uci:a.ó en Casti. 
lla. Dicho convenio destinado á fijar la división de los ,;erritorios de 
conquista entre Aragón y Castilla esth fechado asi: ofac1:a carta apnd 
Cazolam ciim ibi habaerent colloquiuni predicti rcges ;trino Domini 
AlCLXXVIlI, Era NCCXVII, X1II.calendas aprilis,. (3). 

En abril, vuelvc.nuestro rey .I. encontrarse en el alto Aragón, en 
Huesca; de suerte que debio ser muy rhpida su expedicihn á Valencia 
y Andalucia, de que n0.s habla Zurita. E1 P. Mariana, en. su Ilistoli? 
general de Espafia dice equivocadamentc que el rey de Aragón partió. 
en iuarzo, de PcrpifiA y se dirigi6 h la entrevista ~neiicionada, en Ca- 
Lola; pues, segun hemos demostrado por medio de docurr.cntos, fu8 en 
cl mes de noviembre anterior que D. Alfonso había partiilo delRoselló 
para Cataluña y Aragón. 

La dopación otorgada por este h su fiel Bercnguer de Col1 y consis- 
., tente en un manso en la conlarca de Ausona, tiene la fecha de abril 

""c"ca en IIuesca; ~Actum est hoc apud Oacham mense aprilis anrio Doniini 
XCLXXVIIIL >> (4). 

QiiizAs los historiadores han agrupado y unido dos hechos distintos 
y separados, la entrevista de Cazola y la expedición al reino do Va- 
lencia; la Primera sabenlos se efcctu6 el dia 20 dc marzo, pero ningún 
documento anterior á dicha fecha acusaba la presencia del rey Alfonso 

(1) 1yei.g. 861 y Viu.i.i e,  fol. 40, de AlPouso 1.  
(2) 1,org. 288, idcm. 
(S) Y0i.g. 888, iiicui. 
(4). Pwg. a71, idem. . . 



en el reino de Valencia. Creemos que la expedición referida y la es- 
tancia del rey en Iturviedro fue en julio y no en marzo, e s  decir pos- 
terior y no anterior á la entrevista de Cazola. Ciorta donación ' de 
vasallos sarracenos & la orden del Temple, tiene la fecha asi: efacta 
carta apud Murum-vetns, in partibus Ispaniarum, mense julii, Era 
MCCXVII. (1). Este documento tiene, pues, mucha importancia pata 
el itinerario del rey. 

En e1 siguiente mes de agosto, vuelve D. Alforiso á presentarsc on 
Huesca, donde otorgó la concesión al Temple de los derechos quc le 
correspondian en la almunia llamada Almuzara. sita entre Alcarraz 
y Sos, confirmando al propio tiempo la donación que Ramón de Mul- 

~nel l s  habia hecho A la propia orden: afacta carta apud Oschaiu, inerise 
augnsti anno Domini MCLXXVIIIIO, o y siendo testigos Berenguer, 
arzobispo de Tarragona. Sancho do Orta, mayordomo del Rey, Arta1 
de Alagón y Guillem y Rainón de Timor (2). 

En virtud do estos documentos tenemos muy inodificado el itiuera 
rio del rey Alfonso 1. según lo había explicado Zurita y todos los 
historiogrifos posteriores que han copiado sus datos sin hacer in- 
vestigaciones nuevas y especiale:. El camino del rey en el primer 
semestre de 1179 resulta, por lo tanto, de Tirrega A Montzón Ariza, 
Cazola, Huesca, Murviedro y otra vez A Huesca. 

Es probablc que de Huesca pasara á 096, porqué si bien la escritu- 
ra  otorgada cn dicho lugar no menciona día ni mes, figuran en ella 
los mismos testigos 6 acoinpa8anCes del rey, el arzobispo de Tarrago- 
na, tianc,ho de Orta, Sancho, hermano del monarca y otros. Nos rele- 
rimos 5 la concordia que celebró con Sancho de Gabarda y Oarcía de 
Coscollano. acerca el señorio,y potestad del castillo de Gabarda, en la 
que despues de las firmas de D. Alfonso y de los testigos citados se lee: 
"hi siquidem Iuerunt visores et auditores intus in ecclesia de Oson et 
quam plures alii curie sub era NCCXVIIo (3 ) .  

A pes:xr de que los benedictinos a.utorcs de la  Histoive de Languedoc, 
corrigieron ya á Zurita en lode  poner dentro el ano 1180 la expedición 
del rey Alfonso al Hediodia de Francia, pava castigav la rebelrlia del 
vizconde de Nimes, un siglo despues de la corrección, aún persisten los 
historiográfos catalanes y aragoneses en colocar el succso en 1180 en 
vez del a.5o.I 179, que es cuando tuvo realmente efecto Ademhs, no 
iba D. Alfonso & exigir el homenaje y fidelidad á dicho vizconde, qne 
nnnca hasta entonces había sido vasallo suyo. sino que iba á celebrar 
una alianza ofcnsiva, contra el Conde de Tolosa y en premio d e  la 
protecaión del rey, el vizconde dc Ximes se sometió voluntüriamente 

(1) Cartoral rnagiio de 1% 0&6lellani~i  de Empostn, 11, doc. 134. 
(2) PerG 1863, &si wmario 1 1  Arch. a. Piiorato de Cataluna, y D&rtoral de Qardcny 

doo. 176. 
(8) Perg. 289, da Alfo1180, Areh. C. do A. 

Murviedro ' 
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al  alto seiiorío de  D. Alfonso y de su hermano el Conde de  Pro- 
venza. 

En virtud de  este convenio, del mes d e  octubre de 1179, celebrado 
en la ciudad de  Beziers, el vizconde cedió al r e y  la ciudad d c  Kimes, 
con sus fortalezas, la Torrc grossa y los cnstillos de Margarit,. Candiac, 
Aiiiiargues y otros, para. tenerlos cn feudo del propio nionarca de  
Arag6n y obligándose á servirle contra cualquier enemigo y hacerle ju- 

uwicrn rar  fidelidad por los habitantes de  Nimes: c Actnm est hoc apud Biterras 
prescntibns domno Bei'engario, verierabili Terraihonenfi arobiepisco- 
po, Ainaldo et  R de Villamiilorum, Miroiie judice de  I'alacio, A. de  
Eril ,  B. d e  Cerdania, Poncio de Mataplana, Qnido de  Severac. . et 
quatn pluribus baronibus curie, anno Domini millcfiiirio centesimo sep.- 
tuagesimo nono, nicnse octobr is ,~  (1). 

De Beziers dirigióse Alfonso 1 á la ciudad de  Calcassoiia. celebrau- 
do en ella, en ei rnes de nooicmbre un  convenio con el vi:hconde Roger, 
en el qiie este último reconoció que, mal aconsejado, se tiabia declnra: 
do vasallo del Conde de  Tolosa por el estado vizcondal d': Carcnssona, 
qne debía tcncr, a l  igual que sus predecesores, por el rey de  Aragón, 
como Conde de Llarceloua; y en vista de la sumisión incoridicional, 

Cnrc:i.saoiin. i a r c a ~ 6 0 ~ a m i  ru6 perdonado por D. Alfonso: ~ A c t u m  est  hoc apud Iq 

anno Doiuiui hCCIXXIX, mc-nse noveinbdsn (2). E n  la  : i~isma pobla- 
ción y quiz&s el mismo día, el vizconde cedió a l  rey Alfc'nso, cn f ran-  
co alodio, el castillo y villa de  Minerva y.se compromef.ieron mutua- 
mente B auxiliarse en l a  guerra que ambos sostenian contra el Conde. 
de  Tolosa. Esta guerra continuó en 1180. 

De Carcassona encarninóse nuestro monarca haoi'a Perpiiiá, y a.llí 
concedió, eii el inismo incs de  noviembre citado. la carta dc  salva- 

reri-,ian guardia y protección a l  monasterio de la Grassa reconoci6ndole fa,cul. 
tad de levantar fortificaciones: eActum est hoc mense novembris anno 
Domini MCLXXVIIII, opud Perpinianunia 13). 

Poco tiempo pudo estar en el ltosselló, pues en el inmediato di- 
ciembre aparece y a  en Barcelona La escritura de coni:esión de pro- 
tección real & dos particulares con sus cosas, llamados Durand de  

Bni.eclour, Drojes y Pere Borrell, donde se encueritren. tanto en tierra como cn cl 
mar y mediante la entrega anual a l  monarca, deuna  emiiia de cebada 
y un  puerco, está fechada asi: ~ F n c t a  carta apud Barchiroparn, mense 
decciiibris, anno Domini MCLXXVII11, n (4). 

En el mes de  enero del año inmediato, 1180, debió encaminarse 
D. Alfonso d Zaragoza, donde se le encuentra otorgando carta de  
franquicia & favor de Benvist, hijo d e  Alfaquin Avubrahim Avenbcn- 

(1) DLAcliery, Syicdlegium 111, phg. íJa. 
(Y)  3hircn liispdnico, iipEild. l l? ,  y vni'ia 2,  de A l f o u ~ a .  fol. 48, Areh. C de A. 
(3) f i l n l i i i l ,  Cnrtulccire de Cibrcassonir.3, vol. II,col~ii~ilo d i  eolloctioti Iioat,vol. 66. 
(1) Ferg. 878 <le Alfonso: Arch. C .  de  A. 
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vinist y hermano de Prefecto meo alfachino, el día primero de febrero: .ho iiso 

aFacta carta in Ccsaraugusta calendas februarii Era MCCXVIII, reg. Zmi.iLgo.n 
nante me Dei gratia rege in Aragone e t  in Barcliinona et in Pro- 
vincia ... . (1). 

El dia 20 del propio febrero, continuaba en la capital de Aragón y - : 

presidi6 el acto de dictar cl obispo de ella, Pedro de Tarroja, la sen- 
teiicia arbitral en la cuestión existente entre los IIospitalarios y J i~ne -  
nez de Urrea, sobre unas tierrasque Sancho Ennegon suegro de Urrea, Zaragoza 

había legado á aquellos, asi como sobre unas cubanas legadas por Don 
Caxal: eFactum est lioc sub Era MBCCaXVIIIn in mense februarii. Xo 
calendas marcii in Cesaraugusta, in presentia Ildefonsi regis Arago- 
nensis.. . (2). 

En mayo, estaba tambibu en Zaragoza, y lo prueba la escritura de 
convenio que cclcbró con Español de Castellot. acerca del castillo dc 
Castellot. p:tra hacer~e reconocer el señorío y fidelidad: ~ F a c t a  carta Zailigoza 
apud Cesnraugustain, mense madii Era MCCXVIII sunt testes viso- 
res et auditores domnus Ulnxo Romeu, Sancius de Ort,a maiordomus.= 
Despubs de la firma del rey se vb la. de Berenguer, arzobis$o de 
Tarragona (3) .  

Hay otra escritura que probaría la estancia de D. Alfonso en Mont- 
zón el día 21 de niayo, si tuviksemos la certeza de que el San Ilario, 
cuya fiesta se da como dia de la fecha del docuniento era el San Ilario, 
obispo de Tolosa, y no otros Saíitos dc igual nombre. como cl Ilario, 
obispo do Carcassona, cuya fiesta se hacia e1 dia 3 de junio, 6 Ilario, 
obispo de Arlbs, que la teiiia cl 5 de mayo. Se trata del computo 6 "Ont"'" 

arreglo de cuentas entre el monarca y sus bailes ndministradores 
de Lleyda, llamados Vida y Azmel: "Hoc autem computuin computa- 
tum fuit et factum sub era NCCXVIIIa die sabbato festivitate Sancti 
Ilarii coram doinino B. Terracbonerisi archiepisc. . et Poncip de Mata- 
plana et Dominico scriptore qui hanc albara prccepto Doinini Regis 
scripsit apud Montzonu (4). 

Según afirma el Sr. Morera, encontrgbase el rey en Geroiia, el 
dia 10 de iunio, dcl repetido año 1180, donde conccdi6 al monasterio 

Gerona 
de Santas Creus un v&allo, llamado ~r:au de Madras, firmando tam- 
bien la escrit;ra el arzobispo de Tarragona (5). Y aiiade dicho ctutar 
que, en julio siguiente estaba ya  en Huesca, segiin consta de otra ,,,,,, 
concesión anhloga, siendo el vasallo. Bernat Roger de Puigccrdá (6). 

Nosotroi le hallamos en julio tambibn en Tarazona, según acredita 

(1) Perg. 281 de Alfonso. 
(2) Publicado liar Dela\llle le Roulx, Carhalaire de l'ordre de l'flópitol, 1. 
(3) Perg. 284 y varia 2 de AlfonsoI, fol. 75. Arch. C. de A. 
(4) Psrg. 210, idein. 
( 5 )  Historio dsl nveobispada de Tavravano, i,, pkg. 495; sacado del e6dicc de Santas 

C ~ C U B ,  doc. 132. 
( 6 )  Idern, doc. 62. 
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. . la carta de concesión que D. Alfonso hizo al moiiasterio de  Orta, en 
vista de  los'perjuicios sufridos durante l a  guerra de  Artg6n con Cas- 
tilla y coiisistcnte en el derecho de  apacentar los ganados del conveiito 
libremente y sin tributo alguno en todas las t ierras del ¡ley y en la 

, , exeiiiión delportatico que debería11 pagar por sus co!;as en todo el 
Tww~oiin territorio del reino. E c  a q u i l a  cabecera y da.ta de  esta escritura: 

oEgo Ildefonsus rcx veiiiens ad  xnonasterium de  Horta a b  abbatc 
Martino ct cunctis fratribns ... b'acta .carta apud Tarasigonam niesse 
iulii sub Era  MCCXVIII, regnante eodein Ildcfon ... rcgr  iu ~ r a g o n e  
et  in  Cathalonia, episcopo Petro in  Cesaraugnsta, episcopo Joane in  
Tirassona., episcopo Bcreugario in Ilerda et  in  Rod& El rey pedia 
entrar en la fraternidad de  los religiosos de  dicho convento y formar 
en su capit~ilo (1). 

Sabeinos por tres documentos que, eu agosto, pasó por Barbastro. 
Es el primero una donación 5 la orden del Hospital, de  una m á q u i ~ a  
de agua en Zaragoza, unam de ipsis nteis gutfs qzcas laabeo in Cesa?,au- 
gusta, otorgada á ruegos de su esposa l a  reina D.' Sancha: nFacta 
carta,  apud Barbastrum, mense augusti Era  hiCCXVIIIR 1:egnante ipso 
rege ;u Aragone et in  Cata.lonia et  in  Provincia. . .S (2.) Igual fecha 

Bnrliablro tienen las donacioues que el propio monarca hizo á los :iospitalarios, 
en manos de Ermengol de  bps. maestre del establecimiento que la 
orden tenia 'en Eniposta, d e  la alinunia de Cabanas, cedida anterior 
mente & esta orden por Ulasco Blasquez y del castill3 de Olocau, 
cercano á Morella, con sus habitantes, aguas y dem.is pertenen. 
cias (3) .  

.Aún cuando l a  carta de gnblación de  Montroig, otorgada por el 
rey,  por el arzobispo de Turragona y por Bertrán de  Castellet e n  
los ádus de agosto del 1180 di l a  Encarnación. no expresa el lugar 
donde fnb suscrita ú otorgada, es de  presumir fub en uno de los que 
formar1 el campo de  .Tarragona. Ade~uás  indica que ell:: de  agosto e1 

1'a"560"" rey estaba y a  en esta región de  Cataluiia, ver que los acompaiiantes y 
los testigos de  dicha escritura son todos catalanes y tambidn verle eri 
el siguiente mes en Tortosa. De suerte que lo más prob:ible es que á 
priruerosde agosto pasó D. AlPoliso por Barbastro, de doiide dirigióse 
a l  campo de  Tarragona y luego A Tortosa. 

Hay un  documento de  9 d e  septiembre, que no expros:% ol pudto de  
otorgacióu, pero que, según Morera, debió ser la ciudad de  Tarrago- 
na ,  por autorizarlo un notario de esta. Es la concesión al monasterio 
de Santas Creus d e  todos los peces que le correspondari al rey cn toda 

(1) Oiskraictisiiioi aoil vevitia oeileaiastieorum mn&liurn, d e  Ai~gol  Maniiqne (Lile 
<Illlli, i64e:, rol 11 r, 1,bg 96. 

(2) Gurtori~lrnryiio do In Onrtellriiin (lo Xmgostn, JT, rloc. 195. 
(3)  P~ l i l i c ados~o r  Deliville,  obra cit. B:ii el e:itilogo <le los doiiimeutoi d e  un cnrtornl 

<le1 &riiiiro FIistú?ieo S i L i i O l l h l ,  l l ~ b i i ~ i l ~ l o  1101. Y~nlll6u (Eoletin R. Aosd. de la airtoria), 
lino iinn douneiúii de Ilfoiiso 1 .i l o s  Ilospiti~larios, ilc iii villa de Ulldecoua. 
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la Cerdaiia (omnes truitas ~ecentes et salsas que mihi exeunt et perve- 
Tarragooa n%u,nt per to tak  Ce~~.2taniunb), siendo firmada por e l  monarca y por 

los prelados de Tarragona y Barcelona y por D. Sancho, hermano del 
priiuero (1). Y aiiade dicho autor, que existe otra escritura del iuisnio 
dia. eii la. que consta la cesióri al citado monasterio de franquicia por 
sus fincas situadas en Tortosa (2). 

Esto último documento á nucstro entender, bien pudo ser suscrito 
por D. Alfonso en la propia ciudad de Tortosa, en. la que indndabie. 
mente estuvo durante el mes de septiembre; en efecto, la disposición 
quo.dict6 en favor de los sarracenos tortosines, rcprimiendo los vejá- TO"Da' 

menes v extralimitacioncs de 'los oflciales reales. tiene esta fccha: 
edctnin est hoc apud Dertosam mcnso septembriv anno Doinini 
M°COLXXXO~ (3). 

Consta igualmcntc que e1 25 de qctuhre se encontraba en Tarrago 
na, donde dictó 6 aprobri la sentencia en la causa contra Pere de 
Llnsá, declaraiido en ella que los castillos de Llusá y Merles eran Turmgana 
alodios propios del Rey y por los que el citndo Perc debia dar la 
potestad La data de la sentencia es del ochb de las calendas de no- 
viembre de 1180 del Seiior (4) . 

Vaissetle, en Histoive genelale da Languedoc, dicc q'uc la guerra 
del rey de Aragón y susaliados los vizcondes de Nimes y de Carcas 

- sona y el Conde Rninón Berengucr dc Provenza, de una parte, y el 
Conde Ramón de Tolosa de la otra, continuó durantc cl año 1180, en 
'cuyo tiempo dicho monarca y su hermano, el Conde de Provenza, es 
muy probable quc colocaron el teatro de 1% lucha en el Rouergue Si 
nuestro rey pasó en cl citado aso los Pirineos, debió ser por brevc 
tiernpo,,cn los meses de octubre y noviembre, por cuanto en diciem- 
bre le encontramos de nuevo en Cataluña. . 

Ko hemos podido encootrar docuiilento alguno del rey correspon- 
diente al nies dc noviembre do 1180, que consigne el lugar de su 
otorgación, y esto seria quizits indicio en favor de su viaje al Leugua- 
doc y Provenza. 

El día 16 de diciembre, estaba 9. Alfonso en Lleyda, donde dictó 
scntcncia en el litigio existente entre Berriat de Anglerola y ~ u i l l e m  
de Aiiglerola, adjndicando al primero el castillo de Corbins: .Lata est :Lleydo 
hec sententia a domino Rcge in sua curia apud Illerdam XV calendas 
ianuarii anno domiiiice Iucarnationis MCLXXXoo. Despuka del rey, 
firmó Berenguer, arzobispo de Tarragona (6). 

En aquellos mismos dias oto& la concesión de tierras para poblar 

( i )  Cdrliea da Bsiibs Crcus, doo. 136. 
( 2 )  Idem, doc. ii4. 
(3) Cnrtoral de los Templarios de TortoBa, doc. 216, 

(1) Libro primero do los Feadon, fol Zni;  citado por iui indiceantiguodal Arciiivo 
1.. do A. 

( 6 )  Perg. 306 de Alfonoo.1. Aroh. C. <le A. 
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en el valle de Porrere, á favor de Pere de Deu: nFacl:a carta apud 
Illerdam, niense' dccembris anno Domini MCLXXX0o (1;. 

No podemos decir si perriianeció en Lleyda D. Alfoiiso durante el 
nies de enero del año siguiente, 1181 dcl moderno estilo; pero es lo 

,,ño cierto que en febrero se encontraba también en dicha ciudad, donde 
- en dos distintas escrituras hizo vasallos del moiiasterio de Santas 

L'eyaa Creus & P o ~ ~ p a n i c e v i o  y It Pere Boi~cll,  pa,ra que no reconocieran á 
otro seiior que & suabad: =Actum est hoc apud Ilerdani aniio millesi 
mo CLXXX, inense februario ( 2 )  

Algún autor ha indicado que cl rey estuvo en Huesc,z eii el ines de 
marzo y q i e  alli otorgó los Templarios la cesión de toda la ciudad 
de Tortosa y el castillo de la Zuda; pero la data de1 ilocumento nos 

. inclina B creer quedebe reducirse al año 1182 
En marzo de 1181 donde realmente estuvo fue en Pei:piñ&, pucs en 

dicha villa esta fechada la licciicia que otorgó el Rey al abad de San 
Miguel de Cuv& y sus monjes para EortiBcar sus lugares, quod faciatis 
fortias in honoribus Sancti Michael terreas ct lapideas ubicumque 
uobisplacue~it  ... salua scilicet sewzer mea fidelitate eo etiam excepto 

Pe,.,,iiiil ut  i a m  dictas forcias nullns abbas uel monachus iam dicti monasterti 
possit ula'cui militi clave uel infeudave ... actnni est hoc. Va Kalendas 
aprilis apud Pirpinianum anno Dominice Incarnationis MCLXXXIoi 
firmaron como testigos Galcérán de Salas, Arnau y Ranión de Vilade- 
muls, Gansbert de Castellnou y Guillem Bernat de Paracolls, siendo 
el notario Bcrnat de Caldes (3). 

Nada sabemos con precisión acerca el paradero del rey, desde úl- 
timos de marzo hasta julio; y solamente aceptando lo consiqado en 
Gesta comitam Barcinonensium y la Histoire generale de Langucdoc, 

Montpollcr 
' sin documentos justificativos, se pucde decir que D. Alfonso quiso 

tomar venganza de la muerte tr&gica de su liermaiio Rani6n Beren- 
guei,, Conde de Provenza, muerto en las cercanías de Aiontpeller por 
Ademar de Murviel y otros partidarios del Conde de Tolosa, y al efec. 
to salió $e dicha ciudaj  de hloiitpeller, acompasado del otro hermano. 
Sanoho en junio, para ir h sitiar el castillo de Murviel, que destruyó 
y arrasó. De allí se dirigió á las orillas del Gdrona, presentándose 

. frent,ela misma ciudad de Tulosa y apoderándose de a1g:uuos castillos 
Eurrleos 

y trasladándose, por último, 5 Aquitania, llegando hasta Burdeos, 
según Zurita, ilonde celebró una entrerrista con el rey cle In. 
glaterra. 

Nos parece poco verosimil esta expedición á Tolo:;a y Bnrdeos, 
dentro el mes de junio, y mediando acciones de guerra durante ella, 

(1)  Pwg. 809, de Al!anao 1. Areli. C. de A: 
(8) Morera, abra. cit. p&g. 497: aacado dcl Córlice de Sbntoh Prnub, !ol. 184 y 941. ? 
(3) Liber foufioriim foima rninoris, Lli~mndo Cartoral <le f erdaña, doc. 102, nmliivo. 

a. de A. 
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porqué es lo cierto que, en julio, aparece ya nuestro monarca enel  
castillo de  arden^, junto á Lleyda. Alli otorgó, el día 18 de julio 
de  1181, la donación perpetua del castillo do MontornCs 5 los Tem- Lleyda 

plarios: ~4Facta fuit hec donatio apud Gardenum ih manihus magis- 
tri Berengarii de Avinio, Raimundi de Cuhellis comeudatori de 
Montson, Uernardi de Albespi comendatori de Gardeno ... XV ealendas 

' 

augusti anno Domini hlCLXXXI%» (1) 
Tampoco heriios podido eiicontrar documentos que acrediten el iti-. 

nerario res¡ en los nieses de agosto y septiembre. El di* 25 de octubre 
estaba en Lleyda Don Alfonso., y alli otorgó la carta de población de Llcyrla 
Riii dc Algars y do Batea, segúnfuero de Zaragoza: ('Facta. carta 
apud Ilerdam VI11 calendas novembris anno Doinini Uillessimo 
CLXXXIo (2). 

El dia 30 del mismo octubre, el rey concedió perpetuamente á Ber- 
nat Granel1 y h los suyos el castillo de Riu de Algars con sus tbrmiuos 
liasta Non~sp y el de Batea: sfacta carta apud Ilerdam 111 ealendas 
noveinbris anno Domini h,íCLXIíXIn (3). Ko guarda mucha armonia 
esta concesión con la antes citada carta de población. 

El dia31, tambibn de octubre otorgó el privilegio de exención de 
todo impucsto y servicio á favor de los pobladores de Puigcerdá: eFae- i . ieyds 

ta. carta apud Illerdarn secundo calendas novembris anno Dornini 
XCLXXX." primon (4). 

Según indica Morera en la citada obra, tambien otorgó en Lley 
da Don Alfonso (dia 30 de octubre), donación de ciento cuarenta mo . 
rabatines al cenobio de Santas Creus, B percibir anualmente sobre las 
rentas reales del castillo dc Serbs, docuiiiento que iqé suscrito por los : 
prelados de Tarragona, Zar;tgoza, Vich y Huesca. 

Añade dicho autor que el rey desde'1,Ieyda dirigióse inmediata- 
'meiitc h Tortosa, donde se hallaba en febrero del sig&nte año. $?os- 
otros le encontrarnos en noviembre en TBrrega, celebrando .un conve- 

,parregr 
nio con Bernat Busquet y su esposa y Wartin y Guillém Fels, que le  
ceden una pieza de tierra que poseiari en San Pere de Cruijada, me 
diante quedar colocados hajo la protección real: sfacta carta apud 
Tarregam mense iiovcmbris anno Doinini NCLXXXI."ri (5). 

Si no está equivocada la fecha del documeiito publicado por More- 

. . ra  cosa frecuente en los cartularios, y éste está sacado de un c6dice 
de poblet, el rey estuvo efectivamente en Tortosa, en febrero del 
aiio 1182. Es la donación á favor del expresado monasterio de Poblet, .ro,,,,, 
de un moro llamado Azmet Airauhul con todos sus bienes muebles 6 

(1) Carloral del T'e'euiule dc ~ i r d e n y ,  fol.  88. 
(2) .  Perg. 380 de dlfonz 1. Archivo 0 de A En Id c o u i ~  que hay sii Vsnr 2,  dc fol .  &S, 

Iu. feoha e8 del tres (le Las calenilns. 
( 3 )  Ymiih Z de A L f  1, fol. 46 y perg 321, areh. de O. de A.  ' 
(4) ALart, PriotlegeP c t  titrae, l ikg.  66 .  
16) Perg. 324 y 'Tliria 2 ,  de Alfonso, Arch. C. de A. 
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Llivia, baile de Cerdaiia y otros hombres de aquel pais, que segura- 
mente se dirigiero~i al  encuentro del inonarcs. para impetrar la.  conce- 
sión referida, necesaria para aumentar la nueva poblaci6n de P u i g  
cerdá ( 1  J .  

En septiembre le encontramos en Perpiiiá, concediendo privilegios 
y exenciones A subaile Rernat Sans, quien acreditaba del rey cinco 

perpias 
mil y pico de sueldos: aactuh est hoc apud Pirpinianurn mense sep. 
tenibris anno Doiiiini h1CLXXXII.O in preseiiciaTerrachone archi 
episcopi et R de Villaniulorum. . r  (2). 

Seguramente Don Alfonso estaba en el Rossellb de paso para Lan- 
guedoc y Provenza, por cuestión de la guerra con el coiide de Tolosa. 
y la instalicibn del nuevo conde d e  Provenza, que era su hermano 

. Sancho, 9. quien concedió aquel coiidndo despuBs de la tr9.gic.i muerte 
del otro hermano, Ramóii Bereiiguer. ocurrida el aiio anterior. 

La donación que hizo cl rey, del lugar de Canals, en las inmedia. 
ciones de Fraga, á los Hospitalarios, representados por el Prior de la 
casa de Saint Gilles (Provenza), está fechada en Carcassona y aun crrenron,, 
cuando no consigna ni el dia ni el nies, cred que tu6 en septiembre ú 
octubre de 1L82, sl salir de Pcrpiiiá: <,Pacta carta apud Carcassonam, 
Era MCCXX."o (3). 

Es do creer tambihn que de las pintorescas orillas del Aude se diri- 
gió i~ Provenza, pues tenemos docuniento justificativo de sq estancia 
en la ciudad de Aix el dia 9 de diciembre del'citado aiio, acdmpaiiado 
do su hermano, el conde 1). Sapcho Es la escritura de concesión A la Aix 

orden del Hospital, en todo el territorio de la Provenza, de la exen- 
cion de leeda, peaje y Gtros impuestos y de la facultad de apacentar 
gauados, que estit fechada así: aDntum Aquis idus decembris, auno 
Domini MCLXXXII (4). 

Aunque tiene destruida la parte del aIio. hay otro rlocú~iiento dic- 
tado por nuestro rey en Aix de Provenza, el mismo diciembre Como 
que en 61 figura Sancho, siendo Coiidc de Proveiiza, debe ser posterior 
á 1181 y anterior á 1186, y muy probablemente pues, debid ser fir- 
nindo cn 1182. en cuyo mes de dicicmbrc nos consta por el otro docu- A¡, 
mento aducido, In estancia de AlFonso 1 en dicha ciudad. Trátase de 
la donacióri A los Hospitalarios, de un 'vasallo real, llamado Rarto- 
mcu, con todos sus bienes: oaitum est hoc apud Aquis, anno Domini 
MCL.. 1. idus decomhriso (5). 

En Histoi7.e genevale (le Languedoc, se menciona una ~onfirinación 
hccbn. por Don Alfonso en el mism'o mes de diciembre y en la propia 
ciudad de Aix, de las douaciones de los molinos de Paulhan que ha- 

(1) Publicado por Alart, srivilager et litles, l i i g  68. 
(S) Perg S31 y 3% de Alfoiiao, nrch. do C. de A. 
(3) l'ublicndo por Delaville, obra cit. 
(al ArIBs, archivo comiinal, 66, Y Bocrs del Rddano, E, 60; publicado por  DelP*ville 
( 8 )  Aries, arcli icleui, publiendp por Delavillo. 
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bian anteriormente otorgado 8. la abadía de Yalmanya, Guy Gerrejat 
y Burgundion, de iifontpeller. De cuyo acto deduce Vaissette con so- 
brado atrevimiento. que cl rey de Aragón se consideraba entunces 
como alto señor 6 domino cminente en las diócesis de B,?ziers y Agde, 
en perjuicio del conde de Tolosa. 

A principios del aiio 11S3, Don Alfonso prometib auxilio al rey de 
Inglaterra, contra el hijo de Bste. rebelde y apoyado á su vez por el 
Conde de Tolosa La Histoivc de Languedoc cuenta que Don Alfonso 
encaminóse 5 Aquitania con sus tropas y se reunió con el nionai.ca in- 
gles en Perigueux, aíiadiendo que, á mediados del nilo. anibos reyes 
sitiaron el castillo de Sant Front, inmediato k dicha población y que 
Alfonso asistió asimisoio al sitio del castillo dc Limoges, que sc rindió 
el día 24'de junio y al del castillo de Eautefort, que capituló el 1." de 
julio, después de cuya operación militar regresó á sus Estados. No he- 
mos encoiitiado ningún documento justificativo de esta expedición del 
rey de Aragón en el Sudoeste de la Galia; úiiicamente tenemos uno 
que acredita su presencia en Beziers, 3u abril. Es la licencia conccdidn 
por Don' Alfonso & Bernat Sans, para extraer, por inar ó por tierra, 
hastatrescientas ciiicuenta eminas de cebada: acturn est hoc apud 
Reterris mensc nprilis anno Domini ltCLXXXIII.on (1). 

Pudo muy bien ser, por lo tanto, que nuestro monarca permane- 
ciesc en la Galia meridional desde cliciembre que le viriios en Aix 
hasta abril por lo mcnos: que nos aparecc cn Beniers. 'l por otro do- 
cuniento puede presumirse con razón que ,  en octubri:, estaba en el 
Rosse116 6 mejor dicho en e l  Conflerit, pues estk fechado cu Prades, 
que creemos es la villa de cste nombre situadaen Conflerit, por tretarsc 
de cosas situadas cn dicha comarca y por ser testigos ¿le l a  escritura 
Beruat de Sa Portella, Xamón de Serrallonga y Ramón deRibes, todos 
yefiores de los vall<,s pircnaicos..Es la concesión dc las fragu?s y bal- 
dios que la corona poseía en el lugar de Pi dcl Coilflen.i, con su dere- 
cho dc s m p ~ i u  6 de h~i.cer leiia en todo el territorio hast;t la fucnte dcl 
río Tech: ~Actum est hoc apud Prades iilense octobris aniio Domini 
N.°C.oLXXX." tercio. (2). 

Eri diciembre estaba el rey en Vic, que creemos se:< la capital de 
la comarca ausetana y no otras poblaciones de este noinbre en la Ga- 
lia meridional. Alli  otorgó la concesión 5 Pons de I~illet para construir 
fortalezn eii Arro, para tenerla bajo fidelidad del mo:narca: (iActum 
est hoc apud Vicuin, mense decembris, auno Doinini BICLXXXIIIO, 
(3). También otorgó en Vic & Guillem de Santa Colomti y á sus hijos, 
el beneficio de su alta. protección, prestkndole éstos fidelidad y con- 

(1) l'crg. s4u,i~reii. C. do A Vdaiiso sin einl>nr:.o, liara iouipi.obnr los tieelioa iIc Al- 
fonso I oti Aquitanin, las biogmEins y composiciozies del trovador Bcrfríiii rle Roni. 

(2) Alait; Priuilegea dt t ikss  de Rousaillon etCerdegna, pkg. as. 
.(a) Libro de los Fclidoa, fol. 6s; arcli. C. de A. 
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cediendole unumporc71'um cowvitalem de precio tr ium solidorum & 
nostro proprio alodio ... singulis annis i n  Natali Domini:  n Actum est 
hoc apud Vicum pridie nonas deeembris (4 diciembre) anno Domirii 
millessimo CLXXXIII."n (1). 

En la propia ciudad de Ausoiia signó la concesión quc hizo á Gal. 
cerán de Urg para construir la fortaleza de Anauga; concedo tibi Gau- 
ce?.arrdo de Urgs quod fucias forciam in Anauga teweam ucl lapideam 
qualecumque fuceve uolueris, con obligación de darle la potestad: 6Ac- vi,h 
tuniest hoc a ~ u d  Vicum mense december anno DominihfCLXXXIII O a ;  

despuks de Don Alfonso firmaron G. de Urg, Pons de Cervera, Gui. 
llem de Timor y Guillem dc Son. E1,notario autorizante fue Eernnt de 
Cnldev (2). 

Dukante el aiio 1183. sin poder precisarse el mes, estuvo Don Al- 
fonso en Barbastro. donde concedió al monasterio de Poblet el privi- 
legio de poseer cn Iraiico alodio todos los bienes adquiridos 6 que ..,,,,,, 

. adquiriría posteriormente dentro de los' estados de la  eorona de Ara- 
gón: *Facta. carta apud Barljastrum anno ct meiise qno supiao; A 
pesar de ello ;i1 principio del documento se consigna el silo 1183 de 
In Encarnación pero no el dia ni el mes (3). 

El primer punto en que aparece Don Alfonso, en 1184 es en, Tor- 
tosa; alli celehró un convenio referente &los derechos y señorio en el ..,, ,,,, 
tkriniiio de aquella ciudad con los Templarios: ~ F a c t a  carta apud - 
Dertusam mense januarii anno tICLXXXIII.o= (4). Por la orden del Tortosn 

Temple firmó Bezón, comendador de la casa de aquel punto; tambikn . 
firmnron el arzobispo de Tarragona. Ramón de AIontcada. Garau Ala- 
mán, Ramón de Centelles, Gibert Homodei y E. de Caldes y B. de Pa- 
rets, escribas del Rey. 

Existe algún indicio de que no tardó en dirigirse otra vez al Len- 
g u a d o ~  y Provenza y qu% alli fue dondc. en marzo, otorgó B favor de 
su herniano Sancho, la coricesión de los condados de Rodea, GabaidB 
y Carlat (5); y donde celebró tambibn un convenio con Koger, vizcon- 

~ 

dc de Bcziers, en abril (6) .  
De todas maneras, coiista que estuvo. e11 mayo, en Fraga, por la 

escritura de las franquicias concedidas A Perc Porta y á los demas Frngn 
pobladores de Velosell: nActum est boc apud Fragam mense madii 
auno Domini MCLXXXIIII.OU (7). 

Fii mayo, seguramente, dictó el Rey la prohibioi6n los houihres 

(1, l'erp. 367, idoni. 
(2) Liiier feiidorum foriiia minona, ll;linn<lo Oaitoral do CenLziia, h e .  99, y Lilier feu- 

dorum iormn miiioria, fol. 69, archivo C. de A. 
. (3) Piliestrer, obra ccindr, npénd. V.  

(4) PeI'8.362 dc Alfonso, y Tnria 2, fol. 14 y 52 y perg. 277 do Pedro 1, aroh  C. de A  
($1 Perp 364, iclem 
(6) Perg. 366. 
(7) P e i g  367, idew. 
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d.e Prades y Montblanch de causar daños en el bosque del monasterio 
de Poblet, pues aunque el documento publicado por lflinestrcs tiene la 
data incoinpleta (facta carba apud Fraganl), dcdujo esiie autor que 
corresponde al año 1184 (1). 

QuizAs fue entonces que pas6 por Novellas, según indica la fecha 
puesta en el acta de la doiiación por el rey de uiia acequia 2 los Tem- 
plarios, en la que se consigna el puiito de otorgacióii, Kovellas, y cl 
aiio 1222 dc ln Era, pero no el mes ni el día (2). 

Nada iuás hernos sabido hasta septiembre. En este mes, de la Era 
1222 (1184 del nuevo estilo), encontr&ndose Don Alfonso en el lugar de 

Portelin Portella, qu : presuinimos era el lugar de a t e  nombre en Aragón, sus- 
cribid un decret,o por cl quc recibía bajo su protección la casape los 
Templarios de Boquinyen (3). 

En noviembre estuvo seguraineute en Perpiilá y 211.: el caballero 
Arnau de Bcuviurc, nieto de Oliver Beriiat, seiior de Ue.nviure, Pilcs 
y Montclar, coristituyóse en presencia del rey Alfonso, i?a capella sui 

Pcrciiii6 
palacii oppidi Perpi?~iani coram infrascviptis testibus (que fueron Fc- 
derico de iifontcada, Joan de Palo1 p Pcre dc Oinsl y prestó~ho~i~ennje 
y fidelidad, cotregando la potestadde los tres mencionados castillos de 
Bcnviure, Piles y Montclai.: ique fuerunt acta apud oppiiluin Perpinia- 
iii in capella rtgia XX die wensis novembris aniio ii~CLX:LYIIII."a (4). 

El siguiente mes, en las postrimerias del año, estaba ya en Lley- 
da, según comprueba la escritura de couccsión p8:rpetus de la 

Llera* acequia desde Torres de Segre hasta Gcbut, 2. favor de Ramón 
de Cervera: iFacta carta apud Ilerdam meiise decembris aniio Doinini 
MCLXXXIIII.O= (6);  

En coerode 1155 continuaba cn Llcyda, donde esta. fe,chadn la con- 
- cesión de construir fortificacibn en el lugar de Lambrils A favor de 

,,,esfin Berenguer de Cnmhrils: oQuod est actum m&se janunfii nnno Domini 
MCLXXXIIIIo apud Ilerdamo (6). 

Dice Zurita que, en febrero de 118b, nuestro rey hizc~ la paz con el 
Conde de 'Yolosa, ratificando el antiguo convenio; cu Marca Ifispálzico, 
se publica el documento, con fecha (Lcl iues dc febrero del aiio 84 dr, Iw. 
Encarnación, pero no consigna el puiito donde Pub firmado; y en His- 
toire generale de Langzcedoc se afirma que Alfonsa y el iConde Ramón 

' celebraron la entrevista y convenio en las orillas del Ródauo y proba- 
blemente entre Bellcaire y ~ a r a s c b ,  eri la isla de ~e r i i i ca ,  en presen- 
cia del arzobispo de Tnrragona, de.Galceráu de Pin6s y del obispo 
Bernat de Barcelona. Antonio de Bofarull sostiene que este convenio 

(3) Idem 
(1) Perg S i ?  de Allonso, ~rchivo (l. de A. 
16 l'erg. 18, wmario 19. . 
(6) Vi~rin 2 de Alfonso 1. fol. 116. 
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debe reducirse ai año 1184 y no al 1185; y de igual opini6n es81r; Mo- 
linier, anotador de la Zlistoire d i  Langzcedoc de los benedictinos, en la 
edición Privat. 

En esa obra se dice tambiOn cluc el rey de Aragón permauecib aún 
en las orillas del Ródano ou marza del 1185, y que encontrAndose en 
el castillo de Albaró, on la isla de la Camargue, hizo donación de 
dos piezas de tierra en el lugar de Selva-real á la abadía (le Santa 
hlaria de Fraiicavall (diócesis de Nimes) pro dampno  quodpass i  sunt  
i i dem  fratres in Argentia c u m  ob.~idione obsedimus et circurndedimzcs 
Furcas  ... Hoc donum factum est ad Albarum ... anno Domini Incarna- 
tionis ICCLXXXIV, in niense marcio ... s 

Segun refiere Bouche en su ,llistoire de Provence, Alfonso estuvo 
en el propio nies de marzo en Aix, donde'reunió &los sefiores del pais y 
otorgó una concesión á la Catedral, en cuya escritura la fecha est& así: 
oDada en Aix cuando hemos reccbrado la Provenza de manos ilc San- 
cho, nuestro hermano, en presencia del Conde de Foix, que hemos 
establecido entonces b;tile de Provcnzit.)) 

En abril cstaba en todo caso, otra vez en ~legTda. que era por lo 
visto su residencia favorita, equidistante de Aragón y de Cataluiia, en 
el centro de sus Estailos. La carta de población Ó de franquicias y li- 
bertades &favor (le los nuevos pobladores del lugar de Vilagrassa, dice: 
=Facta carta apud Ilerdam, mense aprili anni Domini M"C'LXXXOVo~ 
y aparece firmada tambihn por el arzobispo de Tarragona (1). 

El convenio entre el roy y Ramón de Nontcadü. por el cual el pri- 
incro ccdia al segundo y al castlá de este, Rarriún de Cnlers, la mitad 
de la m e n a  de sal (sal gema), menevia salis que nupe?. exi i t  in castro 
de Sorisa in Bagi i s ,  tiene tambicn la siguiente fecha: uFnctn carta 
apud Illerdam monse aprilis anno Dornini MCLXXXVo» (2). 

Creemos que desde Lleg-da dirigióse á Barcelona y luego al Em- 
purdá para entrar en Leuguadocpor el Rosselló. En efecto, tenemos el 
acta de reconocimiento de la deuda do sesenta. morabatinos de oro 
firmada por el rey á favor de Guillein de Vilagranada: =Data apud 
Barchinonam teste archiepiscopo in mense aprilis anno Domini 
llCLXXXVo~ (3); y cl acta de recepción dEl alodio situado en la pa- 
rroquia de Snnt Genis de Vilella, otorgada por Elisenda de Vilade. 
niany á interhs del rey: «Pacta carta apud Sanctum Martinum dc Riuo 
dc Arcnis (condado de Gerona), mensc aprilis anno MCLXXXV'=; 
firmada por dicha señora y por el monarca (4). 

Bawelonn 

Riudareiias 

(1) Publiea<ln en  Coll. do doc. iriddilos del A ,  da la Caroni de Aragbn; VI11 25. 
(2) Perg. 38C de Alfonso 
(3) Perg. 339, ídem. TimbiBn tione In feolia <le me& de abril rlc 1185, en Baroeloim, 1% 

douaci6n queliiso cl rcy nl uionnstcrio do Snnt Pcrc dc los Puollos, dc una eantidnd dc rgun 
para nsodo 18, couiuriidad dc rcligiusaa. Conata en cl y l o i t ~  que nobrc eetii. eoncinibii turie- 
i.oiilosmonnbtorios do Junqucriis y dc Sant P c 3 .  

(r) Parg. 588, idem 
, 

" 
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Debió Alfonso marchar precipitadamente al norte del Lenguadoc, 
pues aparece dentro el mismo mes de abril, en Najac, lugar y castillo 
situado en los desfiladeros dcl Aveyron, donde celebrS una alianza 
con cl hijo del rey de Inglaterra, contra cl Conde da Tolosa empezan- 
do así la escritura: aAnno MCLXXXV, mense aprilis doininica.. . apud 
Naiache ... ego Ildefonsus del graciaRex ... (1). 

Si bien no consta el lugar donde fué. firmado el convenio ontre el 
rey de Arag6n y el vizconde de Beziers, en junio de 11E15. es de supo- 
ner que fue en el Lenguadoc 6 todo lo m& en el Rossellb, y por lo, 
tanto en dicho mes aún no había Alfonso atravesado los Pirineos de 
i.egreso B su país: El vizconde Koger reconoce que sin el auxilio del 
rey Alfonso habria sido despojado de sus estados por sus eneinigos 37 
como no tiene descendencia, adopta al hijo segundo genito de nuestro 
monarca, llamado tambibn Alfonso y le instituye heredero de los 
viecondaflos de Beziers y Carcassona y dem&s territorios de su patri- 
monio, mientras que el rey su padre le hace donacidn d83 la pro vena,^ 

y I\Iilhau y de las tierras del GabaldA (GBvaudan) y Roergue. La 
Histoire de Languedoc dice que fué. celebrado en Ia villa de Beziers, 
pero no lo consigna el documento (2). 

Fué. quizás al regreso de Lenguadoc cuando se detuvo en Gerona y 
otorg6 la concesi6n al Prior de Santa María de Besalú y B sus suceso- 
res, para sacar piedra para construcciones en todo el termino de Uesa- 
1 u  *Data apud Geruudam anno MCLXXXV. (3). 

De Cataluiiadehi6 dirigirse 9. Arag6n y ,  en agosto, le vemos en 
~ a r o c a ,  concediendo al cl8rigo Bartoiomb, de Calatayud. en rernune. 
ración dc servicios, el castillo dc Piedra, con obligaci6n de dar la 
potestad: .Facta carta apud Darocham mense augnsti Es:% MCCXXIII", 
regnante me Rege in Aranone, in Barcbinona et in  provincia...^ (4) 
Por cierto que al citar los sefiores aragoneses al final, dice este docu. 
mento comite PalZariensi in Darocha, cuando hasta ahora habiamos 
visto á este personaje establecido por el rey en Ricla. 

Ningún otro dato del aiio 1185 hemos podido encontrar. Creemos 
que aquí puede cerrarse el segundo período del reinado de Alfonso 1, 
que abarca desde el aiio 1174. Durante el mismo período ha trabajado 
incesantemeiitc para establecer y fortalecer su influencia y domiuaci61i 
en Lenguadoo y Provenza, y aunque no llega á ohtcnt:r la completa 
liegeinonia de la casa de Barcelona en la Galía n~eridional, deja pre- 
parada esta preponderancia para su hijo y sucesor Pedro el Catblico. 
Al eomenzar el aiio 1186 el rey Altonso es ya el eje de la politica en 
aquellos pueblos; domina en Provenza y 01 Rossell6, sii influencia es 

(1) Perg. 331 da Alionao. 
(2) Eüieidn Privat, YIII, apdnd. 38. 
(S) Montsali.atge, Cblecadn dipiomaticn, 11. 
(4) Parg. S94 <lo Alfonso, Amh. O. ao A. 
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decisiva en Bearn, en Foix. en Carcassona y ~ o n t ~ e l l e r ,  y su hAbi1 
alianaa con el rey de Inglaterra viene á quitar la última fucrza que en 
momento oportuno hubiese podido dar la superioridad A su irreconci- 
liable enemigo, el Conde Ramón de Tolosa. 

~ o r ' o t r a  parte, cuando Federico Barbarroja se hizs coronar rey de 
Borgoiia y Provenza en Arles (en 1178), donde recibió el homenage de 
varios seiiores provenzales, partidarios de los antiguos derechos del 
Iniperio en el mediodia de la Galia y entre ellos el Conde de Tolosa. 
que vcía en el Emperador un poderoso auxiliar contra la casa de ~ a k -  
celona, el rey Alfonso ni siquiera se uiolestó e n  baccrse representar en 
el acto de la coronación, actitud desdeñosa que indica la confianza 
en su fuerza y en la repugnancia 6 cuando menos indiferencia de los 
pueblos de la Provenza marítima para aquel poder tradicional que in- 
tentaba restablecer su alta soberanía en la cuenca del Ilódano y su . 

. 

supremacia sobre los podcres constituidos en las distintas regiones del 
sudeste. 

La supremacia efectiva, la que reconociau aquellos pueblos, prin: 
cipalmente en la parte baja 6 del litoral y en la par te  cercana á la 
cordillera pireraica, es la del Conde de Barcclona, rey de Aragóli, 
que acababa de triunfar de la te& rivalidad del Conrle de Tolosa. En 
adelante los incidentes de la lucha no podrán ya afectar seriamente 
4 la obra de Alfonso 1. 

JOAQU~N MIFLET Y SANS. 
(Co?ontinua~d.) 

EL M O N E S T I R  DE S A N T A  M A R I A  D E  C E R V I A  
---.,-.,,- ,2 

Es un dels menys coneguti del ~ i s b a t  de Girona. Sense esser en 
la historia. tan famós com els cenobis de Besalú, Sant Pcrc de Roda y 
altres de la propin Diócesis, no caresque d' importancia, arrivant á 
tenir en plena Etat mitjana cxtenses possessións y dominis en diver- 

. sos territoris y poblacións, no sols vchins, sino bastant Ilunyans. 
Encnre les construccións del Monestir, cridan 1' es,uaart del vin- 

nant, quedant en peu, adeines de la iglesia (1), part del claustre ro- 
mhnicli deseuzilles proporcións y part de les dependencies que avuy 
ocupen los arrendataris d' una bona masoveria. Sembla que '1s ves - 
tigis de son poder, relligantlos ab el yassat, nos vulgan recordar coin . .  

(il  Esde plantu. de ereu Ilalina,rcrluhida desda que vn renovarse, segonsiuecril~cid que 
hi h A ~ 1  deforacn la psi~tlatcrnl.Entront avaus del primer altar <la la. esquerrn Iii 11,idos 
umesdel scgle xiv ab elseseuts de la fnniilin de CerviB, pertnnpciits segons Ilcgcn<la h En 
C&leer&u dc CervlA y & a r  eRpoSn Beatrio. Dcaxotn dl olls s'hi Vei i  nn sel>iilc?e do eos euter 
aense cap inacripcld iii oscut ao8tiiigUt, per elegaiits eoluinnea sunnoiitarleirper boiiiclis cap-'  
tells. 


